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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “ Les solicito que se registren, por favor.  

Lucrecia Santana Leyva.  Carlos de Jesús, no te apures, nunca es más oscura la noche que 

cuando va a amanecer, amenazados hemos estado muchos, muchas veces.  Gaddys 

Corporán… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tú vas en coche, en el peor de los casos te 

va a ir bien… vamos  iniciar con los turnos previos, Gerardo Casanova…  

 

________________ 

 

4.  TURNOS PREVIOS; 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…turnos previos.  Gerardo Casanova, 

¿dónde está?  Honorable diputado de la provincia de El Seibo.  Vamos a pedirles a las dos 

damas y aquí…, Gerardo Casanova quiere hacer uso de la palabra, acá, ¡ey!, Gustavo…, 

por favor, allá, ¡hola!  Ahora sí, don Gerardo.  Turno previo Gerardo Casanova, Partido de 

la Liberación Dominicana.  Adelante”. 
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Diputado Gerardo Alfredo Casanova Jiménez:  “Esta es la tercera vez que me voy a referir, 

desde mi curul de esta Cámara de Diputados de la República Dominicana, a este tema, y 

como a la tercera es la vencida, vamos a ver si el ministro de Educación, en estos días de 

vacaciones, presta la atención a lo que voy a decir. En la provincia de El Seibo hay cuatro 

liceos que se iniciaron en el gobierno pasado y que todavía no se le ha puesto la mano; está 

el liceo de Vicentillo, que está en un 60%; está el liceo de Sabana de Nisibon, que está en 

un 85% y está el liceo del Cedro, que está más o menos en un 95%.  Hay más de cuatro 

escuelas que fueron iniciadas por el gobierno pasado y que en tres años que tenemos de 

gobierno todavía no se le ha puesto la mano.  La escuela de Cañada de la Vaca de El Cuey, 

la escuela del distrito municipal de Santa Lucía, específicamente, en La Higuera; la escuela 

de Miches, en el área de la mina de Miches, una escuela que hubo una protesta grandísima 

y hubo hasta una persona que perdió la vida, en el momento que estaban protestando para 

que se resolviera el problema de esa escuela, ya que es un peligro para todos los niños que 

tienen que dar clase en dicha escuela, por el estado desastroso en que se encuentra dicha 

escuela.  Esas son las obras de las escuelas que se iniciaron en el gobierno pasado y que no 

fueron terminadas y que todavía no se les ha puesto la mano.  Yo quiero hacerle una 

petición al Presidente de la República, don Luis Abinader Corona, ya que los ministros que 

hemos tenido en Educación no le han prestado la debida atención para terminar las escuelas 

y el liceo que acabo de mencionar.  Por otro lado, quiero referirme también, al ministro de 

Obras Públicas y Comunicación, él en una rueda de prensa, hace aproximadamente unos 

cuatro meses, dijo que se iban a invertir dos mil millones de pesos en la construcción de 
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las siguientes carreteras: La carretera de Vicentillo, que está paralizada y no se le está 

trabajando; la carretera de El Cuey, que no se le está haciendo absolutamente nada, lo que 

tiene solamente es el letrero; la carretera de Las Cuchillas, que está completamente 

paralizada; la carretera de Caciquillo es otra carretera que está completamente paralizada.  

Sin embargo, el ministro de Obras Públicas y Comunicaciones dijo que, para la terminación 

y la construcción de esas carreteras que acabo de mencionar había dos mil y pico de 

millones de pesos.  Ya las elecciones están ahí, ya están cerca las elecciones y yo estoy 

seguro que esas obras, ninguna de esas obras, la van a poder terminar; si no la están 

trabajando ahora que estamos en elecciones ya, prácticamente, imagínense ustedes.  Yo 

quiero llamar al Presidente, hacerle un llamado al excelentísimo señor Presidente de la 

República don Luis Abinader Corona, para que dé un mandato a esos ministros para que 

vayan a resolver ese problema de las escuelas y las carreteras de la provincia de El Seibo.  

Muchísimas gracias presidente y que el vitalizante poder de Cristo me le dé esa luz a cada 

uno de los diputados y las diputadas y sus familias, y que el Dios Todopoderoso me los 

bendiga hoy y siempre.  Gracias”. 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchísimas gracias diputado.  Tiene la palabra el diputado por el Partido de la Liberación 

Dominicana, Luis Henríquez”. 
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Diputado Luis Manuel Henríquez Beato:  “En el día de mañana cumplimos tres años 

cuando el pueblo dominicano acudió a las urnas motivado por el partido que hoy nos 

gobierna, de que iba a generar los cambios en la República Dominicana, que iba a fortalecer 

las leyes y que iba a fortalecer la institucionalidad y cientos de promesas más.  Es 

importante destacar, que una vez ya iniciado el proceso electoral, los dominicanos y 

dominicanas, a tres años de haber tomado esa decisión de cambio, sabremos si hemos 

avanzado o si hemos retrocedido, si valió la pena sufragar ese voto por el partido que hoy 

nos gobierna.  Llegó el momento de evaluar a este gobierno y, por lo tanto, desde esta curul 

nos vamos a dedicar, en los próximos meses, a hacer notar la diferencia entre la importante 

ejecutoria del gobierno del PLD frente a la ejecutoria de los tres años de gobierno.  Vamos 

a ver cómo ha manejado este gobierno la Ley 39-81, sobre pensiones del Estado.  Esta es 

creada para que el Estado pueda proveerle una pensión digna a aquellos hombres y mujeres 

que con su sudor merecen, después de treinta años o veinte años, merecen el auxilio del 

Estado con una pensión digna.  Vamos a ver cómo el Presidente Danilo Medina, en sus 

primeros cuatro años, el PLD manejó las pensiones solidarias, cuatro años de pensiones 

muy bien llevadas y el Presidente de manera racional, Danilo Medina, otorgó pensiones.  

Veamos cuántas pensiones ha otorgado el actual presidente de la República.  En tan solo 

tres años el Presidente Luis Abinader ha pensionado, de manera inmisericorde, haciendo 

mal uso de la Ley 39-81, pero al investigar y adentrarnos en ellas vemos que muchas se 

compadecen con el espíritu de la ley, pero otras no tantas.  Estaba buscando los conceptos 

por los cuales estas personas han sido pensionadas y no los encontramos, porque en los 
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decretos no lo establecen. Más de doscientos tres millones de pesos mensuales se gastan 

en pensiones solidarias y cuando buscamos los conceptos, nos los encontramos, no nos 

quedó otra que verificar que han presionado 9,879 personas sin justificación, para 

doscientos tres millones de pesos mensuales. Una suma abusiva que drena los recursos del 

Estado, para dos mil cuatrocientos treinta y seis millones de pesos al año, solo en pensiones, 

¿para quién?, bueno como no tienen los conceptos, yo los voy a dar los conceptos. A diez 

(RD$10,000.0) mil pesos los bots de redes sociales; todo el que cargó una bandera lo están 

presionando con veinte (RD$20,000.0) mil pesos, los que llenaban guaguas…, permiso, 

colega. Muchas gracias.  Los que llenaban guaguas, con treinta (RD$30,000.0) mil pesos; 

los coordinadores de Luis Abinader, con cuarenta (RD$40,000.0) mil pesos y los que iban 

a hacer bulla a Nueva York, con cerca de cincuenta mil pesos.  Presidente Luis Abinader, 

pare eso, con botellas no se reelige a un presidente, se reelige bajando la comida, con botella 

no se reelige un presidente, se reelige haciendo desaparecer los apagones. Con botellas no 

se reelige un presidente, se reelige eliminando la delincuencia; con botellas no se reelige 

un presidente, se reelige cumpliendo la ley de los hidrocarburos y bajando la gasolina. Y a 

usted, ministro Paliza, que anda en todo el país promoviendo el transfuguismo, ¿esta es la 

forma de hacer política que promovió?, ¿y estos recursos de quién son?, ¿de sus bolsillos 

o del Estado?  Presidente, pare eso, deje de nombrar botellas en el Estado, y resuelva los 

problemas de la sociedad dominicana, que hasta lo mucho, Dios lo ve.  Muchas gracias”. 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchas gracias, diputado.  Tiene la palabra el diputado, por el Partido Reformista Social 
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Cristiano, Máximo Castro”. 

 

Diputado Máximo Castro:  “Gracias, presidente, colegas, no veo cómo condiciones para 

un previo, que yo quiero que se escuche; no veo muchas condiciones, me atrevería a 

transferirlo para un chin más tarde, para la última parte, aunque lo que voy a decir no es…  

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Vamos a solicitar a los honorables diputados, que por favor, se dirijan a sus curules, vamos 

a crearle la condición a don Máximo, por favor, para su turno previo.  Adelante, don 

Máximo”. 

 

Diputado Máximo Castro:  “Decíamos, señor presidente, colegas… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Un segundo, don Máximo, colegas, hago 

un llamado a los queridos colegas, para que…, hago un llamado, por favor, colegas, líder 

bajito, todo pero bajito, acuérdese que esto es un auditorio. Bien, ahora, sí, adelante, don 

Máximo”. 

 

Diputado Máximo Castro:  “Gracias, presidente, colegas, gracias a los colegas por escuchar 

al presidente.  Primero, permítame felicitar a todos los colegas que se lograron inscribir, en 

cada una de las instituciones, a los distintos cargos; yo creo que ese es el primer paso para 
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la continuidad del poder que cada cual, realmente, representa.  Los quiero felicitar a todos, 

a todas las bancadas.  Presidente, in voce quiero pedir a la Presidencia de la Cámara la 

formación de una comisión especial y digo especial porque no quiero que en este tema que 

vamos a pedir la comisión, se politice, porque es un tema que afecta a sectores y los temas 

que afectan a sectores es una obligación de todos, como autoridades, realmente, apoyarlos.  

Por lo que, le estamos pidiendo, in voce, a la Presidencia de la Cámara, la formación de 

una comisión especial, donde haya miembros de la Comisión de Agricultura, de la 

Comisión de Justicia y otros colegas representativos, que el presidente entienda o la 

Presidencia entienda que puede, realmente, ser parte de esa comisión, para que se traslade 

al municipio de Villa González, a una investigación sobre los robos de tabaco, a los 

productores de tabaco de Villa González, donde conocemos una cantidad de productores 

que han perdido, realmente, su cosecha a través de que se la han robado sectores que están 

en eso. La delincuencia que está en eso, gente que tiene crédito con los bancos y que ahora 

se están volviendo locos; eso no había pasado nunca. Pero, realmente, a nosotros nos 

motiva eso, porque conocemos la zona, conocemos los productores de tabaco, realmente, 

esas son cosechas que viven desprotegidas porque son en las zonas rurales, son de 

campesinos, que no pueden pagar un ‘guachimán’; entonces, hay gentes que les han robado 

la cosecha entera y tienen realmente esa deuda.  Yo creo que la Comisión de Agricultura o 

la comisión especial que estamos pidiendo, que también sea parte de la Comisión de 

Justicia, se haga una investigación, que pueda realmente, pues, lograr que haya resultados, 

de que, si hay que ir al Banco Agrícola para que esa gente sea protegida, se vaya al Banco 
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Agrícola; pero, tiene que ser producto de una investigación porque tampoco, desde aquí, 

no podemos nosotros, realmente, tomar ninguna decisión que no sea investigada.  Por lo 

que, repetimos, señora presidenta en funciones, de la formación de una comisión especial, 

repito, especial, y acudimos a que sea especial para que no se politice, porque esa gente, 

realmente, lo que necesitan es que alguien vaya por ellos y es nuestra meta, en nuestro nivel 

de representación, que le busquemos una solución a ese problema y que las autoridades, 

nosotros podamos coincidir con ellos en la búsqueda de soluciones a los productores de 

tabaco de Villa González.  Gracias, presidenta, gracias, colegas diputados y diputadas”. 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchísimas gracias, diputado.  Tiene la palabra el diputado Rafael Castillo, Fuerza del 

Pueblo”. 

 

Diputado Rafael Augusto Castillo Casado:  “Quiero hacer uso de este turno previo, y 

lamento profundamente que el presidente se haya movido de su curul, porque, realmente, 

lo que voy a externar merece la atención de cada uno de los diputados y de llamar la 

atención sobre una problemática existente en el municipio Santo Domingo Este, 

específicamente, en el Aeropuerto Internacional de las Américas.  Resulta que el parqueo 

del Aeropuerto Internacional de las Américas, que de por sí es un parqueo privado, que se 

paga ciento cincuenta pesos por hora o fracción de ella, ha sido fraccionado en partes y 

ahora ese parqueo, que podría coger quinientos vehículos en un tiempo, ahora ha sido 
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fraccionado ese parqueo y una parte pertenece a un club de tarjetas de crédito, a un club de 

un periódico, a una tarjeta de crédito y el parqueo ha sido reducido.  En tal sentido, las 

personas que van al Aeropuerto de Las Américas a buscar familiares, no encuentran 

parqueo y ahora, exclusivamente, hay que parquearse o en la avenida Las Américas o en la 

Ruta 66. Pero, ¿qué pasa?, que cuando usted se parquea en la entrada del aeropuerto, lo que 

se llama la Ruta 66, hay alrededor de tres unidades de la DIGESETT multando a todos los 

pasajeros, a todos los propietarios de vehículos que se paran ahí o incautando el vehículo, 

entonces, y llevándolos a un parqueo de la DIGESETT para tener que pagar una 

contravención.  Es muy penoso lo que está pasando con las personas que van dirigidas al 

aeropuerto a buscar familiares, con un parqueo que ha sido reducido, que no encuentran 

los ciudadanos dónde parquearse y que, automáticamente llegue el familiar, 

obligatoriamente tendría que ser recogido por esa persona que lo va a buscar. Entonces, no 

hay donde parquearse y si se parqueó, entonces, va a tener que pasar cinco horas dando 

vueltas para que le devuelvan el vehículo incautado, después de haber pagado una multa 

que le es asignada.  Hacemos un llamado a las autoridades competentes en este caso, para 

que se resuelva esta problemática, que por lo menos a los ciudadanos se les permita pararse 

en esa Ruta 66, no violando el tránsito normal y que puedan recoger a sus familiares, sin 

esa problemática que se ha presentado en el aeropuerto, ya que el parqueo ha sido reducido 

en más de un cincuenta por ciento, porque le está cedido o alquilado, entonces, a tarjeta de 

crédito, a club de periódico, a otros clubes, a otras sociedades y entonces tenemos los 

ciudadanos que cargar con la problemática existente.  Muchas gracias y buenas tardes.” 
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Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchas gracias diputado.  Tiene la palabra el diputado Carlos Amarante, de información”. 

 

Diputado Carlos Alberto Amarante García:  “Quiero aprovechar el momento para felicitar 

a los que se inscribieron a las diferentes posicioness en busca de representar a sus 

comunidades y a su gente, principalmente felicitar a los de mi partido de la Liberación 

Dominicana, donde miles de jóvenes, mujeres, se inscribieron en busca de concretizar su 

sueño de representar su provincia o su localidad.  No obstante, es oportuno señalar de los 

asedios del partido de gobierno para sonsacar a dirigentes de la oposición, a través de 

ofrecimientos desmedidos y actos antiéticos.  Eso me llena de preocupación, pues el 

mensaje que están mandando a la sociedad es que cada uno vele por su beneficio personal 

y económico, y que traicionen a los que creyeron en un principio en ti.  Este gobierno está 

estimulando los antivalores de la traición, de la deshonra, de la infidelidad y de la 

hipocresía, entre otros más.  Estoy convencido de que este gobierno se ha enfocado más en 

persuadir a dirigentes opositores que hacer grandes realizaciones.  Ejemplo, en mi 

provincia Espaillat, es mucha espuma y poco chocolate, cero escuelas, cero techados 

deportivos, cero caminos vecinales, y yo sé que esa situación se da en muchas de las 

provincias de los colegas aquí presentes. En lo que sí han sido bueno es, en prometer, en 

mentir y, sobre todo, invertir en los dirigentes opositores que levantan la bandera del 

transfuguismo.  El mensaje que les envían a nuestros jóvenes, a nuestras nuevas 

generaciones y a nuestra sociedad está claro, es la del arte del engaño y de la deslealtad a 
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toda costa. Por eso, quiero reconocer al bloque del PLD, a los diputados y diputadas que lo 

componen, porque han sabido ser valientes y quedarse firmes ante tantas tentaciones del 

Gobierno presente, al mismo tiempo decirles a las direcciones provinciales de las diferentes 

localidades que aquí representamos, que valoren a estos diputados y diputadas, que se han 

mantenido firmes hasta el día de hoy, leales a sus principios y leales a su partido.  Nosotros 

seguimos comprometidos con la gente que nos ha dado la oportunidad de servirle desde 

esta curul, así lo han hecho todos los que están aquí, todos estos diputados del PLD, que a 

pesar de que el Gobierno ande como si fuera un mercado persa, en busca de líderes 

opositores, se han mantenido leales a su causa, porque han venido a servirle a la gente, no 

a servirse, porque como dijo el profesor Juan Bosch, nosotros venimos a servir al partido 

para servirle al pueblo.  Así que, muchas gracias, presidente y que pasen muy buenas 

tardes”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Muchas gracias.  Su atención, por favor, 

honorable diputado, contento que yo le escuché ahorita, nada más quisiera tener un poquito 

de reciprocidad, que lo oí ahorita y quería que usted me oyera que voy a decir algo…  

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Okey. Su atención, por favor, antes de abrir 

la sesión, allá el palco presidencial, allá dentro… Todavía está a tiempo para registrarse, 
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que van a abrir la sesión.  Si alguien no se ha registrado, vamos a abrir la sesión ya.  Si 

alguien no se ha registrado, regístrese que vamos a abrir la sesión y en esa virtud, en diez 

segundos, para que quien no se ha registrado, se registre.  Abrimos la sesión”. 

 

________________ 

 

1. COMPROBACIÓN DEL CUÓRUM Y PRESENTACIÓN DE EXCUSAS; 

 

1.1. Comprobación del cuórum. 

 

Comprobado el cuórum constitucional y reglamentario, el diputado presidente declaró 

formalmente abiertos los trabajos correspondientes a la sesión ordinaria número treinta y 

nueve (39) del día de hoy, martes cuatro (04) de julio del año dos mil veintitrés (2023), en 

su Primera Legislatura Ordinaria 2023. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Dice alguien, vi hoy en un “chat”, que 

rápido pasa el tiempo.  Ya estamos a 4 de julio.  Ah, pero… ¿cuándo es día de la 

independencia?  Dia de la Independencia de los Estados Unidos de América.  Nuestro 

principal socio comercial y un país con el que tenemos fuertes vínculos.  En mi caso, yo 

tengo varios hermanos que son ciudadanos de los Estados Unidos y, además, tengo varios 

hijos que son ciudadanos de los Estados Unidos y además que viven en los Estados Unidos.  
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Felicitamos al pueblo norteamericano por la celebración de su día de independencia.  

Incluso, aquí hay varios diputados que, también, tienen el beneficio de la doble 

nacionalidad, ¿verdad?  También, hoy se cumple un año de aquel día trágico en el que 

perdió la vida, accidentalmente, don Antonio Guzmán Fernández, un gran presidente de la 

República”.   

________________ 

 

2. PRESENTACIÓN AL PLENO DE LOS ÓRDENES DEL DÍA Y DE LAS ACTAS 

DE SESIONES PENDIENTES DE LECTURA, Y POSTERIOR APROBACIÓN; 

 

2.1 Órdenes del día de las sesiones correspondientes al martes 04 y miércoles 05 de 

julio de 2023. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Entonces, colegas diputados, de inmediato 

vamos a presentarles los órdenes del día correspondientes al día de hoy, los trabajó en el 

día de ayer la Comisión Coordinadora y en este momento los presentamos para fines de 

votación, para que los honorables diputados que estén de acuerdo pulsen ‘sí’ en señal de 

aprobación y los que no estén de acuerdo que pulsen ‘no’, los someto a votación”. 

 

Votación 001 

Sometidos a votación los órdenes del día de las sesiones 

correspondientes al martes 04 y miércoles 05 de julio de 

2023, resultaron:  APROBADOS.  144 DIPUTADOS A 

FAVOR DE 144 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 39 DEL MARTES 4 DE JULIO DE 2023 

 

Página 14 de 88 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria expresó:  “Hoy y 

mañana, los dos órdenes del día, 4 y 5 de julio. Al momento que les informo que esta 

semana tenemos previsto celebrar sesiones de este Pleno hoy y mañana, de acuerdo al 

calendario que hemos consensuado con las distintas bancadas en la Comisión 

Coordinadora.  Estamos votando, ‘sí’ o ‘no’… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado. Tenemos una buenísima 

presencia en el día de hoy, 144 votos, parece que había presión con la inscripción.  De 

información, honorables diputados, ya les dije que, hoy y mañana, está previsto la 

convocatoria de las sesiones del Pleno, mañana pretendemos hacer la convocatoria, para 

que todos nos programemos, para las once (11:00) de la mañana, a partir de las once 

(11:00).  Entonces, próximas sesiones del Pleno, atención, para que puedan hacer su 

programación…, deja que ellos me oigan, esos valiosos patriotas, digo patriotas, porque 

ahí hay dos que teniendo toda la posibilidad no se inscribieron, no se inscribieron los 

muchachos, si tendrán alguna reserva por ahí o alguna cosa.  Miren, jóvenes, decíamos que 

mañana la sesión está prevista para ser convocada a partir de las once (11:00), entonces, 

llamamos a los señores diputados, para que hagan su programación, y entonces, la semana 

que viene tenemos previsto sesionar martes y miércoles, 11 y 12, y luego, la siguiente 

semana, la semana del 17 vamos a ver cómo vamos a ir produciendo la convocatoria. Podría 

ser que convoquemos el lunes, los tres primeros días de la semana, porque hay muchos 

temas que tenemos que concluir y la siguiente semana cierra la legislatura, el miércoles, o 
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sea, que ese es el último día de cierre de legislatura.  En ese sentido, llamamos a los señores 

diputados a no hacer compromisos, porque estamos en conclusión de legislatura y después 

del 26 usted podrá cumplir con todos los compromisos y, además, dedicarle un buen tiempo 

al tema de la precampaña, que yo sé que casi todos hemos entrado en esa precampaña. Ya 

yo le informé al presidente Rubén Maldonado, para que, a su vez, le comunique a Omar 

Fernández, su colega del partido, digo, como máxima autoridad del Comité Político, y yo 

le informé que tomé la determinación, y por el momento, ¿cómo es, Máximo?, 

‘probablemente’, por el momento nos inscribimos a diputado al Congreso Nacional, todo 

el mundo, más o menos, lo sabe, porque lo comuniqué, doña Hillary. Me indican que la 

Fuerza del Pueblo, o sea, que ya el PRM y el PLD han hecho la mayor parte de sus 

inscripciones, todavía faltan; en el PRM faltan las inscripciones que van a convención de 

delegados, más la presidenciales, que se van a hacer antes del día 17 de agosto; en el PLD, 

según tengo entendido, me corregirán los colegas, ya hicieron el proceso de inscripción en 

esta semana, no sé si le falta todavía al proceso de inscripción y tienen pendiente, al igual 

que el PRM, decidir las candidaturas que van por otros métodos y/o reservas. La Fuerza 

del Pueblo, me informa el diputado Rubén Maldonado y yo se lo informo al país a través 

de este medio, que van a inscripción este fin de semana, jueves, viernes, sábado y domingo.  

Entonces… 

 

A viva voz… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bueno, pero es que hay una marcha dura, 

el próximo…, ¿cuándo es?, ¿el sábado?... 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Okey, ¿es el sábado, presidente?... 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Ah!, ya se inscribió todo, me informa 

Camacho. El profesor Camacho me informa que el PLD se inscribió todo ya, los del 

exterior también; a nosotros nos faltan los del exterior, que no se ha abierto el proceso, los 

que van por convención de delegados, más los candidatos o precandidatos presidenciales y 

le faltan las reservas al PLD y al PRM.  ¿Va a competir?, el Partido Reformista, informa 

Castro Silverio, se va a convertir en el 9-1-1, o sea, va…, anda con una ambulancia…, ¿es 

verdad que usted inscribió su candidatura presidencial?... 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Ah!, bueno.  Entonces, mañana sesión a 

las once (11:00) de la mañana y la semana que viene, 11 y 12, sesión y la siguiente semana 
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vamos a estar sujeto a las convocatorias, ya la semana que viene yo les comunicaré.  

Entonces, colegas, los llamo a sus curules.  Colega Julito, cuando usted pueda, ahorita.  

Entonces, aprobadas las actas, perdón, aprobadas las agendas, los órdenes del día, ahora… 

Comenzaron duros en La Romana.   Llamo a los señores diputados, que, por favor, ocupen 

sus curules, que voy a solicitar un procedimiento.  Voy a solicitar que dejemos sobre la 

mesa la estructura 8, excepto el 8.4.6, que es un convenio de préstamo que está marcado 

con el número 9392-DO.  Someto a votación dejar sobre la mesa la estructura 8, excepto 

el 8.4.6.  A votación, ‘sí’ o ‘no’… 

 

Votación 002 

Sometido a votación que fuesen dejados sobre la mesa todos 

los puntos de la estructura 8.4, excepto el punto 8.4.6, para 

pasar a conocerlo, resultó:  APROBADO.  107 

DIPUTADOS A FAVOR, 14 DIPUTADOS EN CONTRA 

DE 121 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Estamos votando.  Omar, 

dejé noticias ya, dejé noticias, Omar.  Pero Omar ya lo sabía, ahora es el que está mirando 

para los dos lados.  Voten, por favor, ‘sí’ o ‘no’.  Mira para los dos lados, dizque para allá 

sí o para allá no… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Bien.  Entonces, el 8.4.6, tal y 

como lo he dicho.” 

________________ 
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PUNTO NO.8.4.6:  Convenio de préstamo No.9392-DO, suscrito el 26 de julio de 2022, 

entre la República Dominicana y el Banco Internacional de Reconstrucción y 

Fomento (BIRF), por un monto de cien millones de dólares de los Estados Unidos de 

América con 00/100 (US$100,000,000.00), para el financiamiento del Proyecto de 

Apoyo al Programa Nacional de Viviendas, el cual será ejecutado por el Ministerio de 

la Presidencia (MINPRE). (Proponente(s):  Poder Ejecutivo). Depositado el 26/08/2022. 

En Orden del Día en la sesión No.3, Ordinaria del 30/08/2022. Tomado en Consideración 

en la sesión No.3, Ordinaria, del 30/08/2022. Enviado a Comisión Permanente de Hacienda 

en la sesión No.3, Ordinaria, del 30/08/2022. Plazo vencido el 29/09/2022. Con informe de 

la Comisión Permanente de Hacienda recibido el 29/03/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.18, Ordinaria, del 02/05/2023. Sobre la mesa para única discusión 

en la sesión No.18, Ordinaria, del 02/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.20, Ordinaria, del 03/05/2023.  Sobre la mesa para única discusión en la sesión 

No.20, Ordinaria, del 03/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.21, Ordinaria, del 09/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión 

No.21, Ordinaria, del 09/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.22, 

Ordinaria, del 10/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.24, 

Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.24, 

Ordinaria, del 11/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.25, 

Ordinaria, del 23/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión 

No.25, Ordinaria, del 23/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.26, 

Ordinaria, del 24/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.28, 

Ordinaria, del 30/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.28, 

Ordinaria, del 30/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.30, 

Ordinaria, del 06/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión 

No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.31, 

Ordinaria, del 07/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.32, 

Ordinaria, del 13/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, 

del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, 

del 13/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión No.33, 

Extraordinaria, del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.37, 

Ordinaria, del 27/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.37, Ordinaria, 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=173653
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=173653
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del 27/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 

28/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 08609-2020-2024-CD 
 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Someto a votación que sea liberado de 

lectura para escuchar el informe que rinde la comisión, debatir y tomar decisiones.  

Liberarlo de lectura para escuchar el informe.  A votación ‘sí’ o ‘no’… 

 

Votación 003 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

convenio de préstamo fuese liberado del trámite de lectura: 

APROBADO.  114 DIPUTADOS A FAVOR, 7 

DIPUTADOS EN CONTRA DE 121 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Estamos votando.  Llamo 

a los diputados a sus curules.  Eugenio Cedeño, qué cerca está esa senaduría.  Digo, aquí 

están los tres… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Señora secretaria, dele lectura 

al informe que rinde la comisión”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

Diputada vicepresidenta en funciones de presidenta Olfanny Yuverka Méndez Matos:  

“Muchas gracias.  Tiene la palabra el diputado presidente de la comisión, José Santana”. 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=158089
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Por favor…  Dele, Santana.  Por favor, 

diputados, hay muchos comentarios, ‘¿a qué fue que te inscribiste?’, ‘¿cómo fue la cosa?’  

Bertico Santana se inscribió a la alcaldía... 

 

Diputado José Francisco A. A. Santana Suriel:  “Y vamos a ser el alcalde, que no tenga 

dudas de eso… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bueno… 

 

Diputado José Francisco A. A. Santana Suriel:  “Con Dios delante, escasamente tomo 

decisiones para fallar… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  José Santana Suriel tiene la palabra”. 

 

Diputado José Francisco A. A. Santana Suriel:  “Este proyecto de financiamiento, que 

somete el Poder Ejecutivo a la consideración de la Cámara de Diputados, busca como 

objetivo principal reducir, de manera significativa, el déficit habitacional de la República 

Dominicana. También posee un componente de desembolso que viene desglosado para 

cinco años, es decir, el mismo desembolsará en el 2023, 24, 25, 26 y es donde en el 2028 

se iniciará el proceso de pago de los intereses, a una tasa preferencial, de manera 

significativa.  Este proyecto busca dotar de vivienda de bajo costo a los dominicanos y a 
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las dominicanas que puedan acceder a un crédito, vía una institución financiera, y los 

desarrolladores de proyectos habitacionales, para tener ahí la facilidad de poder adquirir 

una vivienda y recibir un bono, vía un mecanismo institucional establecido por los 

desarrolladores de los proyectos y el Banco de Reservas, es decir, presidente y honorables 

diputados, que el informe, en detalle, se dio a conocer aquí y solamente nos resta pedir el 

voto favorable para una iniciativa tan importante como esta.  Muchas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Luis, déjalo.  Espérate que el haga su foto.  

Ahora sí, tiene la palabra Luis Henríquez.  Hay que dejarlo que haga su foto”. 

 

Diputado Luis Manuel Henríquez Beato:  “Colegas diputados y diputadas, no quisiera 

parecer necio, ni excesivamente preocupado por el tema de la política de endeudamiento 

sin control del Presidente Luis Abinader, pero quiero resaltar de que el mismo ministro de 

Hacienda Jochi Vicente, en esta semana pasada manifestó que la Ley de Transparencia 

Fiscal, que reposa el proyecto en el Senado de la República, a propuesta del Poder 

Ejecutivo, tiene en uno de sus artículos un tope para que la deuda pública no sobrepase el 

40% del Producto Interno Bruto.  Entonces, cómo es posible que, si vamos a discutir, a 

iniciativa del Poder Ejecutivo, un proyecto de ley de transparencia fiscal y el mismo 

ministro de Hacienda dice, que el tope debe estar en 40%, cómo es posible que vengamos 

a conocer hoy el préstamo número cuarenta, por cien millones de dólares y que sube ahora 

la deuda, que ha tomado prestado este gobierno, por veinte mil trescientos treinta y cuatro 
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millones (US$20,334,000,000.00) de dólares, para más de un billón de pesos.  Siempre lo 

traigo en gráfico para recordárselo a los amigos del gobierno y a los colegas diputados y 

diputadas.  La deuda se sitúa hoy en más de un cuarenta y cinco por ciento del Producto 

Interno Bruto, un 5% más de lo que el Poder Ejecutivo está proponiendo que debe ser como 

tope. Y aparte esta solicitud de préstamo, también hay otras, y yo quisiera preguntar ¿qué 

mal ha hecho este pueblo para amenazar un gobierno que nos endeuda tanto?  Pero, que 

hay otra arista tan importante como el aspecto del préstamo, sino quién lo está tomando 

prestado.  La Constitución de la República establece en su artículo 134, lo siguiente: 

‘Ministerio de Estado para el Despacho de los Asuntos del Gobierno. Habrá dos ministerios 

que serán creados por la ley, cada ministerio estará a cargo de un ministro y contará con los 

viceministros que considere necesario para el despacho de sus asuntos’.  Cierro la cita de 

la Constitución de la República.  Este Congreso Nacional, nosotros en esta gestión de 

legisladores, aprobamos la ley que instituye el Ministerio de la Vivienda, por si no 

recuerdan, nosotros creamos la ley que instituye el Ministerio de la Vivienda.  ¿Y qué dice 

la parte capital y el considerando del Ministerio de la Vivienda?  Dice lo siguiente, cito:  

‘Las políticas públicas en materia de vivienda y edificaciones del Estado dominicano 

estarán a cargo del Ministerio de la Vivienda…, óigase bien.  Todas las políticas públicas 

y programas a llevar a cabo en el fomento y desarrollo de las políticas de construcción y 

promoción de la vivienda, estarán a cargo del Ministerio de la Vivienda. ¿Y qué está 

sometiendo hoy el Ejecutivo?, ¿y nosotros, los diputados, vamos a apoyar, porque venga 

del Poder Ejecutivo, por líneas políticas, un proyecto de préstamo ilegal e improcedente?, 
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porque sencillamente, está violentando la misma ley que nosotros aprobamos al mandar 

una solicitud de préstamo por cien millones (US$100,000.000.00) de dólares para el 

fomento de la construcción de viviendas, para ser ejecutado por el Ministerio de la 

Presidencia.  Presidente, no permita este desatino legislativo, esto sencillamente no resiste 

discusión en el día de hoy, si somos un Congreso responsable, simplemente, hay que 

devolverlo a su lugar de origen y decirle que aquí aprobamos una ley que instituye el 

Ministerio de la Vivienda que. y por lo tanto, todas las políticas públicas tienen que ser 

canalizadas por esa vía. De aprobar esta ley, inclusive, corremos el riesgo de que sea 

desconocida en el Tribunal Superior Administrativo o en el Tribunal Constitucional. Por 

favor, Presidente Abinader, no debilite más la institucionalidad de la República 

Dominicana, no es posible usar este Congreso Nacional a su antojo como si fuera una 

oficina, una sucursal más del Poder Ejecutivo y seguir tomando prestado, mal prestado, 

pero ahora, también, violando nuestra propia legislación.  Nosotros, quisiéramos, 

presidente, proponerle que, sencillamente, este proyecto, por improcedente e ilegal, no se 

ha conocido en el día de hoy, y que lo devolvamos al Poder Ejecutivo en la competencia 

que tenemos de aprobar o rechazar un proyecto de ley.  Muchas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tiene la palabra el honorable diputado 

Plutarco Pérez, PLD, La Romana”. 
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Diputado Plutarco Pérez:  “Cuando llegué al Congreso en el año 2006, presidente, me 

busqué de aliado el silencio y le pedí que no se apartara de mí por varios años, porque él 

me ayudaría a entender la magnitud de las cosas que se discuten en el Congreso, y así 

podría, en los años subsiguientes, hacer aportes desde esta curul, en favor del país.  Hoy, 

presidente, el silencio se ha ausentado de este hemiciclo y es difícil que el legislador que 

llegue pueda aprender con este bullicio, no importa que sea bueno o sea malo lo que se esté 

discutiendo, siempre hay una bulla, y es bueno que el país sepa que hoy se está sometiendo 

un préstamo que podríamos llamarle innecesario, que podríamos llamar que se corresponde 

con la actitud de mala administración que tiene el Gobierno Central. Y lo digo porque, 

aunque este préstamo viene de una institución que siempre hace financiamiento blando que 

contribuyen al financiamiento del desarrollo de la Nación, pero en ocasiones hay préstamos 

que son innecesarios tomar, como el préstamo de la especie. Primero porque como decía 

nuestro colega Luis Henríquez, no hay forma de que usted pueda volver al pasado y querer 

entregar atribuciones a instituciones que ya le fueron quitadas por ley.  En tal sentido, 

presidente, si este préstamo ha de aprobarse debe enviarse al Ministerio de la Vivienda, 

para que pueda ejecutarlo correctamente y hacer la inversión en la forma que la propia ley 

establece; pero más, presidente, yo pregunto por qué el Gobierno le quiere decir al país que 

siente la necesidad de que se tome este préstamo, si en este momento el Gobierno 

dominicano tiene certificado financiero colocado en las instituciones del país, en los bancos 

del país, por más de doscientos mil millones de pesos, presupuesto que ha administrado y 

ha dejado de ejecutar?, durante estos tres años de gobierno, es bueno que el país sepa, que 
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mientras los apagones están acabando con la población, mientras los barrios no tienen agua, 

en estos tres años al Gobierno le han sobrado doscientos veinte mil millones de pesos sin 

ejecutar en el presupuesto y lo han tenido que colocar en certificados financieros. Eso tiene 

un solo nombre: deficiencia e incapacidad, fruto de la falta de eficacia que ha tenido el 

Gobierno para formar un equipo que le ayude a gobernar y a solucionar los problemas de 

la Nación.  Nos hemos quejado de que este Gobierno ha tomado más préstamo que los ocho 

años de gobierno pasado y aun así se siguen tomando préstamos. Pero, se han tomado 

préstamos para INAPA, mientras se toman préstamos para INAPA, presidente, en el barrio, 

en el municipio de Villa Hermosa, de La Romana, donde el Gobierno pasado le puso agua 

a los barrios de Pica Piedra, Piedra Linda, Villa Zorrilla, el barrio York, La Sabanita, La 

Lechosa y Villa Caoba, una gran parte, hoy Villa Progreso no tiene un ramo de tuberías y 

el dinero del INAPA, el Gobierno no lo invierte en la provincia de La Romana. En Villa 

Caoba no llega el agua a ninguna hora del día, y además de la falta de capacidad de la 

administración de COAROM de La Romana, que ha sido la más desastrosa de toda su 

historia, la poca agua que llega a estos barrios, no tienen esperanzas de que les llegue, 

porque el Gobierno del PRM y el Presidente Luis Abinader no ha invertido un solo peso 

para solucionar el problema de agua en La Romana. Pero, junto a eso, presidente, podemos 

decir que, en La Romana, en este momento, y ya con esto termino, estamos atravesando 

por la crisis más espantosa de toda la historia que hemos tenido de apagones, y a pesar de 

que se han tomado préstamos para la modernización y para la inversión de EDEESTE, 

tampoco el administrador de EDEESTE ha visto la posibilidad para solucionar los 
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problemas de energía eléctrica en la provincia de La Romana. Y todos los pequeños 

negocios están quebrando, los colmaderos, los chiriperos porque los freezers tienen que 

mantenerlos abiertos para que no se les caliente demasiado lo que tienen dentro y al final 

se les daña.  Yo quiero, presidente, pedirle a este hemiciclo que le diga al Presidente de la 

República que solicite a los técnicos del área de finanzas, que cancelen los doscientos mil 

millones de pesos que tienen en los bancos y que con la cancelación de ese dinero pueden 

utilizarlo para resolver los problema que ellos quieren resolver con estos cien millones de 

dólares; y así no tenemos que seguir endeudando el país y colocando…, me quedan tres 

minutos, presidente, no se desespere, que son diez que me corresponden, y colocando más 

certificados de depósito del Gobierno, que le sobra en el presupuesto, porque este año es 

posible que al final tengamos que colocar otros cien mil millones de pesos por falta de 

capacidad del Gobierno para ejecutar su propio presupuesto.  Buenas tardes, presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Tiene la palabra el honorable 

diputado Tobías Crespo, Fuerza del Pueblo”. 

 

Diputado Rafael Tobías Crespo Pérez:  “Hoy, de nuevo, por enésima ocasión, y no sabemos 

hasta el 2024 por cuántas ocasiones más, estamos frente al país viendo el festival de 

préstamo que este Presidente Luis Abinader y el PRM nos tiene acostumbrados.  Convenio 

de préstamo con el BIRF, por cien millones (US$100,000,000.00) de dólares, para financiar 

el apoyo al Programa Nacional de Viviendas, ejecutado por el Ministerio de la Presidencia.  
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Treinta mil millones de dólares en préstamos, y no le ha dado a este gobierno, que dizque 

le sobra el dinero.  Tres presupuestos: 2021, un billón de pesos; 2022: un billón de 

préstamos; 2023: otro billón de préstamos.  Yo no sé contar hasta un billón, nada más me 

quedo hasta millón, pero este gobierno ha llevado, por vez primera, a tres billones de pesos 

en el presupuesto y agréguele presidente, gobierno del Presidente Luis Abinader, que estaba 

opuesto a los préstamos, tres colocaciones de bonos.  El primero por doscientos ochenta y 

tres mil millones de pesos; el segundo por doscientos noventa y cinco mil millones de pesos 

y el de este año, trescientos ochenta y tres mil millones de pesos; y no le da el dinero a este 

gobierno.  Sin embargo, este gobierno del PRM y sus diputados en este Congreso 

satanizaban los préstamos y hoy no hemos visto ningún legado.  Nosotros estamos 

cogiendo préstamos para hacer aceras, para hacer contenes y disculpen la expresión, para 

hacer retretes, porque el dinero no le da; pero no se ve en las obras.  En este gobierno todo 

lo que han ejecutado se ha quedado en el aire.  Ha puesto el gobierno de Luis Abinader y 

del PRM a este país boca abajo.  ¿Por qué boca abajo?, porque usted va a las instituciones 

del Estado y los servicios están deprimentes.  Va a Pasaportes y hay que esperar a enero, a 

febrero y a marzo; va a las distribuidoras y los famosos circuitos veinticuatro horas son 

apagones de catorce y dieciséis horas.  El servicio del agua no está llegando a los residentes.  

En nuestra circunscripción tenemos los barrios, por ejemplo, Los Girasoles, que tienen 

nueve meses, presidente, sin agua.  Ahí el gran negocio son los camiones, les cierran hasta 

las bombas y las válvulas a los residentes para vender los camiones.  Pero si vamos al 

servicio sanitario, a los hospitales, no hay, están descalabrados los servicios de salud.  Y en 
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educación peor aún, lo que significa que este gobierno, en préstamos para endeudamiento, 

lo que ha hecho es, y yo creo que para eso es este préstamo, para apoyo presupuestario.  En 

los gobiernos anteriores no tuvo que cogerse prestado para financiar incentivo a la vivienda.  

Se hizo lo de RD-VIAL y ahí está ‘bono vivienda’, ‘bono tierra’, sin coger préstamos, 

desarrollados por el sector privado.  Sin embargo, nosotros estamos cogiendo hoy cien 

millones de dólares, que representan más de cinco mil millones de pesos, para dar incentivo 

a un programa que es para, supuestamente, financiar un bono a los ciudadanos, porque el 

presupuesto de este año lo que se ha usado es para reelección, solamente para reelección.  

Usted va a las pensiones solidarias y han comprometidos mil cuatrocientos cuarenta 

millones de pesos en veinte mil pensiones solidarias de seis mil pesos y al final, y en 

definitiva nosotros no vemos el desempeño de este gobierno.  Quiere decir presidente, 

honorables diputados y diputadas, que este Congreso del Presidente Luis Abinader y el 

gobierno del PRM, lo que ha hecho es coger préstamos y no sabemos los resultados y los 

objetivos de esos préstamos.  Han sacado cero en el tema de ejecución presupuestaria.  Y 

en el día de hoy yo asumo y presumo que los diputados del PRM, que no están escuchando 

esta propuesta, pero que sabemos que van a votar por ese financiamiento, lo que van es a 

comprometer aún más a las próximas generaciones.  Por eso, nosotros decimos que a nivel 

de ejecución presupuestaria y de préstamo este gobierno ha quedado en el piso, porque no 

hay un legado, no hay resultado y lo que va a servir estos préstamos es para apoyo 

presupuestario, únicamente.  Muchas gracias, presidente”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tiene la palabra, el diputado José Horacio 

Rodríguez”. 

 

Diputado José Horacio Rodríguez Grullón:  “Gracias, presidente. Leyendo y escuchando 

la lectura y releyendo el informe rendido por la Comisión de Hacienda, la verdad que uno 

queda con muchas preguntas. El informe no permite aclarar la pregunta principal, por qué 

si existe un Ministerio de la Vivienda, entonces, este préstamo se asigna para que sea 

ejecutado por el Ministerio de la Presidencia. Es como una tendencia que se viene 

arrastrando desde los gobiernos, incluso, de Balaguer, en el que todas las políticas públicas 

las concentra la Presidencia que, de manera paralela con las instituciones llamadas por ley 

a ejecutar y desarrollar políticas en cada una de esas áreas, también las ejecuta, y eso no se 

menciona en el informe de Hacienda. Tampoco se responde a otras preguntas 

importantísimas para un proyecto de esta naturaleza, cómo cuántas familias serán 

impactadas con este programa, como, por ejemplo, qué impacto tendrá este en la ejecución 

de este programa y de este préstamo, que superará los cinco mil millones de pesos en el 

déficit habitacional de la República Dominicana, que es un tema de alta preocupación para 

todas y todos nosotros.  En ese sentido, entendemos que no estamos lo suficientemente 

edificados para poder emitir un voto favorable en el entendido de que esto compromete las 

finanzas públicas y nosotros estamos aquí para velar y salvaguardar por esas finanzas que 

al final se traducen en la economía de todos los dominicanos y las dominicanas.  En ese 

sentido, rechazamos el informe de la Comisión de Hacienda, cuyo presidente sabemos que, 
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en medios de comunicación, criticaba nuestra postura de fijar posición aquí en el hemiciclo, 

entendiendo o creyendo que los diputados no tenemos derecho a opinar por no asistir a las 

comisiones. Bertico, un lunes se pueden reunir hasta siete comisiones a la misma hora. Yo 

creo que José Horacio es de los diputados que mayor índice o récord tiene de asistencia a 

comisiones, con casi seiscientas asistencias a comisiones, en estos tres años de gestión 

legislativa, más del doble que la suya. Por lo tanto, nosotros no renunciamos nunca al 

derecho a fijar posiciones aquí en el Pleno, a los trabajos y a los informes que rindan las 

comisiones, que tienen que bastarse por sí mismos y si no se bastan por sí mismo, pues, 

entonces, están mal elaborados y recibirán nuestro rechazo, como en esta oportunidad.  

Muchísimas gracias, presidente y a todos los colegas por su atención”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Tulio Jiménez, se inscribió a 

alcalde, por lo menos es lo que vi en las redes… 

 

Diputad Tulio Jiménez Díaz:  “Porque, usted se fue a diputado, yo tenía que inscribirme 

como alcalde, para balancear, usted diputado yo alcalde, para balancear…  

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Yo creía que usted volvía para acá”. 

 

Diputad Tulio Jiménez Díaz:  “Presidente, buenas tardes, después hablamos de eso.  

Quedarme en silencio en la tarde de hoy para los munícipes de Haina y Quitasueño y El 
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Carril sería como que perdimos la voz que nos representa ante el Congreso, porque cuando 

estábamos en el gobierno del Partido de la Liberación Dominicana, el gobierno de Danilo, 

escuché mucho a esos hombres y mujeres de esa bancada, que hoy es oficialista, criticar 

días tras día los préstamos. Sin embargo, el PLD, Danilo Medina Sánchez, en ocho años 

no logró llegar a lo que ha llegado este gobierno en dos años y siete meses. Pero, nosotros 

los legisladores del Partido de la Liberación Dominicana y el pueblo dominicano nos 

sintiéramos a gusto si estos préstamos se estuviesen sintiendo en esa clase más necesitada, 

pero lo decía don Juan, el profesor Juan Bosch, en su frase decía: ‘cuando los tutumpotes 

gobiernan, a los de abajo les va muy mal’ y es lo que está pasando aquí. Y les voy a un 

consejo a mis colegas diputados y diputadas del PRM, no se entierren con ese Gobierno, 

ustedes tienen la facilidad de volver a este Congreso, pero no se entierren con ese Gobierno 

que va a perder las elecciones de mayo y ustedes pueden repetir porque ustedes, muchos 

de ustedes son buenas y buenos legisladores, pero ese tutumpote no tiene la factibilidad de 

llegarle al pueblo.  Miren, y me paré aquí porque hace unos días, en mi pueblo que me vio 

crecer, en ese pueblo que me ha dado veinte años, dos décadas de diputado, se inauguró 

una obra, cuatrocientos veinte millones de pesos, pero oigan, por primera vez en mi vida 

yo he visto esto, cuando se inaugura el acueducto uno va donde está el acueducto y abre la 

llave para que salga agua, pero ellos fueron a inaugurar el acueducto al polideportivo de 

Haina porque no había un acueducto, no se inauguró ningún acueducto, sino, nada más se 

invirtieron, atención, presidente, cuatrocientos veinte millones de pesos en pinturas y en 

reparación de tanques. Haina sigue hoy con más problemas de agua; El Carril, Quitasueño 
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y Nigua. Pero, ni Haina, ni Nigua van a hacer huelga, ni van a salir a las calles a hacer 

desorden. Haina, Nigua y el país van a esperar que llegue mayo para decirle a este Gobierno 

que los veinticinco mil millones de dólares que han tomado prestados y que se han tomado 

prestado para comprar alcaldes, porque estos cien millones de pesos, oigan a dónde van, 

oigan dónde van estos cien millones de dólares, al Palacio, a donde Paliza, para que Paliza 

salga a hacer cacería con los diputados, con los regidores, con los alcaldes, ¡qué bueno es 

así!, ¿eh, Francisco?, ¡qué bueno es así, Francisco!, habla, Paulino, ‘Danilo-préstamo’, ¿y 

a este cómo le llaman?, pues… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Un vasito de agua. Tulio, ¿se está poniendo 

malo?... 

 

Diputado Tulio Jiménez Díaz:  “No, él sabe a quién le digo eso y la otra no puede hablar.  

Pues, cien millones de dólares para llevarlos al Palacio, para seguir la cacería de los alcaldes 

del PLD, de los alcaldes del Reformista, de los alcaldes del PRD, de los diputados que 

tienen precio porque el que no tiene precio, no hay cuarto para comprarlo, pueden tener los 

millones que ustedes quieran coger prestados y el Partido de la Liberación Dominicana 

seguirá fortalecido y le vamos a ganar en febrero y en mayo.  Muchas gracias, presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  Juan Julio Campos Ventura, vocero 

de la bancada del Partido de la Liberación Dominicana”. 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 39 DEL MARTES 4 DE JULIO DE 2023 

 

Página 33 de 88 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

Diputado Juan Julio Campos Ventura:  “Presidente, el tema que conocemos en estos 

momentos, que es el convenio de resolución, un proyecto para un préstamo, nada más y 

nada menos, que por la friolera de cien millones de dólares, la República Dominicana, de 

acuerdo a cómo lo han manifestado los economistas de nuestro país, su deuda pública, cada 

año debemos decir que asciende, sube a seis mil millones de dólares, producto del déficit 

fiscal que tenemos en la República Dominicana, el cual se sitúa en un 3% del PIB, igual a 

doscientos mil millones de pesos al año, debido a que el gasto está entre un diecisiete y un 

dieciocho por ciento del PIB contra el nivel de recaudaciones, que es muy bajo, 

comparándolo con esa cantidad.  Esta vez conocemos otro préstamo más del festival de 

préstamos que se ha aprobado en este período constitucional, que ascienden a más de treinta 

mil millones de dólares, que los va a pagar el pueblo dominicano a través de los impuestos. 

Los préstamos no son malos de por sí, cuando son usados para obras que, realmente, 

benefician a la nación y para obras que son necesarias; pero, lamentablemente, esos 

recursos que ha aprobado el Congreso del Partido Revolucionario Moderno, el pueblo 

dominicano hoy no los ve y un ejemplo de eso es el deterioro de los diferentes servicios 

que nosotros tenemos, servicios que han colapsado prácticamente. Ahí está el Metro, ahí 

está el Teleférico, ahí están los peajes, el deterioro que vemos en el 911, en los hospitales 

de la República Dominicana y les pongo otro ejemplo, la provincia La Altagracia, nuestra 

provincia, que es una de las que más le aporta al PIB de la República Dominicana, una 

provincia que no tiene energía eléctrica y donde se cayó para el ciclón Fiona un puentecito, 

el puente de Línea Nueva en la Otra Banda, que va a tener un  año, señor presidente, y ojalá 
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usted, como un hombre influyente de este país, pueda hablar con el ministro de Obras 

Públicas, para que construyan ese puentecito que es muy pequeño, entre otras cosas más.  

De manera que aprobar estos cien millones de dólares al pueblo dominicano, realmente, 

esto iría en detrimento de nuestra economía y a incrementar más la deuda pública que tiene 

el país, que tiene la República Dominicana.  Por lo que este bloque de diputados del Partido 

de la Liberación Dominicana muestra su oposición a esta aprobación y, o sea, se va a 

abstener de votar por esta iniciativa que viene del Gobierno Central.  De manera que, 

nosotros nos vamos a abstener de votar por este préstamo de cien millones de dólares que 

van a endeudar más al Estado y a la República Dominicana.  Muchísimas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “La honorable diputada Aida López, Partido 

Reformista Liberal”. 

 

Diputada Aida Nilsa López Reyna de Ceballos:  “Partido Liberal Reformista.  Cuando 

inicié esta labor legislativa había un tema que yo utilicé mucho porque quedé muy 

sorprendida por él y es la politiquería que nosotros aquí usamos.  Cuando la pelota está en 

nuestra cancha nosotros hablamos y si no está, entonces hablamos otro discurso.  Yo quiero 

señalar aquí a mi país, a la República Dominicana, que nosotros los políticos decimos: ‘¿y 

por qué nos hemos desgastado tanto?’, por qué en nuestras respectivas provincias, cada vez 

más, hacer política, una ciencia social de servicio, nos cuesta tanto.  Pero aquí está la 

respuesta monda y lironda, es sencillo, porque nosotros estamos aquí utilizando un refrán 
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que cuando tú eres yunque aguanta, pero que cuando tú eres martillo da.  Aquí nadie que 

me ha precedido en la palabra ha dicho por qué no se puede tomar o por qué nosotros los 

legisladores no podemos aprobar un préstamo de cien millones (US$100,000.000.00) de 

dólares para hacer viviendas, con la excepción de José Horacio, que dijo algo creíble, si es 

para el Ministerio de la Vivienda, por qué dice que lo va a administrar la Presidencia. 

Bueno, pues, ahí entendí una razón justa, pero todo lo demás es politiquería, ¡politiquería!, 

y me niego, me niego a eso. Nosotros, como legisladores que hacemos leyes, representantes 

del Primer Poder del Estado tenemos que estar claros, ¿por qué?, porque el Estado tiene 

que darles a sus gobernados salud, educación y vivienda y dice mi colega Tulio, que lo 

quiero bastante, que San Cristóbal da pena, pero San Cristóbal da pena, y yo no soy del 

Gobierno, no es porque este Gobierno lo desbarató, es porque lo encontró desbaratado, 

porque es que un pueblo no se le desbarata de la noche a la mañana. Entonces, aquí vamos 

a fiscalizar, porque nosotras somos legisladores y los legisladores tenemos que legislar, 

representar y fiscalizar. A mí no me da miedo aprobar un préstamo de cien millones para 

viviendas, porque yo pedí viviendas para Nisibón, una comunidad de mi pueblo; pedí 

viviendas para Higüey, viviendas para Yuma, porque el Gobierno, como Estado, tiene que 

hacerlas. Yo voy a aprobar ese préstamo, ahora qué tenemos que hacer, tenemos que 

fiscalizarlo, tenemos que fiscalizar para que el Ministerio de Vivienda haga, porque todos 

nosotros hemos pedido viviendas para nuestros pueblos; pero, ya el maná no cae del cielo 

y hay que hacer las viviendas. ¿O nosotros estamos haciendo proyectos para morirnos de 

risa y para que la gente de nuestro pueblo vea que nosotros estamos haciendo proyectos?, 
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simple y llanamente no. Yo sometí un proyecto de viviendas porque quiero que se hagan 

viviendas en las partes de mi pueblo que yo pedí y en la parte de los pueblos que ustedes 

representan.  Entonces, a mí no me vengan con eso, no voy a decir la palabra porque este 

es un parlamento, pero yo quiero decirles, ¡ah! los préstamos de ayer eran buenos, hoy son 

un verdadero desastre; es eso. Nosotros tenemos que tener discursos coherentes, nosotros 

tenemos que tener discursos creíbles, nosotros no podemos hacer discursos simplemente 

porque yo estoy haciendo oposición. Eso no pega en este Congreso, el mínimo aquí tiene 

que tener un poquito de conciencia, para analizar y para estudiar; con politiquería barata 

no, ¡con politiquería barata no!”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Llamo a los señores diputados a 

sus curules, por favor. Honorables diputados, a sus curules, por favor. Solicito a los 

honorables diputados que, por favor, ocupen sus curules, a su vez, solicito que cada 

diputado atienda a su curul. Bien, vamos a proceder a someter a votación el informe que 

rinde la comisión, debidamente ponderado por el diputado José Santana, pero a su vez, ya 

debatido por los honorables diputados que hicieron uso de la palabra, una gran cantidad.  

A votación, el informe de la comisión. Si usted está de acuerdo pulse ‘sí’, y quienes no 

estén de acuerdo pulsen ‘no’, por favor. A votación, ‘sí’ o ‘no’ estamos votando… 
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Votación 004 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Hacienda:  APROBADO.  91 DIPUTADOS 

A FAVOR, 5 DIPUTADOS EN CONTRA DE 96 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Solicito a cada 

diputado que atienda a su curul.  A varias de las diputadas no les salen los votos de su 

curul”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado el informe que rindió la 

comisión.  Por favor, llamo a los diputados que ocupen sus curules, por favor.  Someto a 

votación el convenio de préstamo 9392-DO, suscrito el 26 de julio del año 2022, entre la 

República Dominicana y el Banco Interamericano de la Construcción y de la 

Reconstrucción y Fomento por un monto de cien millones de dólares de Estados Unidos, 

para el financiamiento del apoyo del Programa Nacional de Viviendas, el cual será 

ejecutado por el Ministerio de la Presidencia.  A votación con su informe debidamente 

aprobado por este Pleno, en única lectura”. 

 

Votación 005 

Sometido a votación el convenio de préstamo, con su 

informe:  APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  94 

DIPUTADOS A FAVOR, 2 DIPUTADOS EN CONTRA 

DE 96 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Ahora someto a votación que 

dejemos sobre la mesa, de nuevo, toda la estructura 8, para conocer el 8.4.10, 11, 16 y 

8.4.20 y 21.  Los honorables diputados que estén de acuerdo pulsen ‘sí’ y si no están de 

acuerdo pulsen ‘no’, por favor.  A votación, ‘sí’ o ‘no’… 

 

Votación 006 

Sometido a votación que fuesen dejados sobre la mesa todos 

los puntos de la estructura 8.4, excepto los puntos 8.4.10, 

8.4.11, 8.4.16, 8.4.20 y 8.4.21, para pasar a conocerlos, 

resultó:  APROBADO.  106 DIPUTADOS A FAVOR, 4 

DIPUTADOS EN CONTRA DE 110 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.4.10: Resolución aprobatoria del contrato No.D.O. 21/2016 de 

ejecución de obra, suscrito el 10 de marzo de 2022, y su adenda del 11 de julio de 2022, 

entre la Corporación del Acueducto y Alcantarillado de Santo Domingo (CAASD) y 

el Consorcio Acciona Infraestructuras S. A., para diseño y ejecución del proyecto de 

ampliación acueducto oriental, barrera de salinidad y transferencia a Santo Domingo 

Norte, correspondiente al procedimiento de licitación público internacional, 

REF.CAASD-LPI-01-2016, por un monto de ciento un millones trescientos ocho mil 

quinientos sesenta y ocho dólares de los Estados Unidos de América con 35/100 

(US$101,308,568.35). (Proponente(s):  Poder Ejecutivo). Iniciado en el Senado el 

12/10/2022 y aprobado el 12/01/2023. Depositado en la Cámara de Diputados el 

13/01/2023. En Orden del Día en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Hacienda en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. Con informe de la 

Comisión Permanente de Hacienda recibido el 09/02/2023. En Orden del Día para única 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170858
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=170858
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discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Sobre la mesa para única discusión 

en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la 

sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.25, Ordinaria, del 23/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión 

en la sesión No.25, Ordinaria, del 23/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión 

No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.28, Ordinaria, del 30/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.28, 

Ordinaria, del 30/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.30, 

Ordinaria, del 06/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión 

No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.31, 

Ordinaria, del 07/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.32, 

Ordinaria, del 13/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, 

del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, 

del 13/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión No.33, 

Extraordinaria, del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.37, 

Ordinaria, del 27/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.37, Ordinaria, 

del 27/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 

28/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 09167-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Someto a votación que sea liberado de 

lectura para que escuchemos el informe que rinde la comisión.  A votación… 

 

Votación 007 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que la 

resolución aprobatoria fuese liberada del trámite de lectura:  

APROBADO.  101 DIPUTADOS A FAVOR, 1 

DIPUTADO EN CONTRA DE 102 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=169093
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Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Liberar de lectura para 

escuchar el informe de la comisión.  Estamos votando ‘sí’ o ‘no’.  Diputados a sus curules, 

por favor.  Voten por favor honorables diputados, ‘sí’ o ‘no’.  No le sale a Yarys 

Encarnación. ¿Ya?  Mira a ver. Okey… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Solicito al señor secretario, 

doctor Agustín Burgos, que dé lectura al informe que rinde la comisión”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Someto a votación el informe que rinde en 

la comisión.  Los honorables diputados que estén de acuerdo pulsen ‘sí’ y si no están de 

acuerdo pulsen ‘no’, por favor”. 

 

Votación 008 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Hacienda:  APROBADO.  96 DIPUTADOS 

A FAVOR, 2 DIPUTADOS EN CONTRA DE 98 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Lo que pasa es, diputado 

Tobías, que cuando usted me pidió la palabra ya yo estaba sometiendo a votación el 

informe.  Aprobado en única lectura el informe… 
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A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bueno, pero estamos votando ya, no te 

apures, hay más todavía… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Más o menos.  Someto a votación la 

resolución aprobatoria del contrato No.D.O. 21/2016 de ejecución de obra, suscrito el 10 

de marzo de 2022, y su adenda del 11 de julio de 2022, entre la Corporación del Acueducto 

y Alcantarillado de Santo Domingo (CAASD) y el Consorcio Acciona Infraestructuras S. 

A., para diseño y ejecución del proyecto de ampliación acueducto oriental, barrera de 

salinidad y transferencia a Santo Domingo Norte, correspondiente al procedimiento de 

licitación pública internacional, REF.CAASD-LPI-01-2016, por un monto de ciento un 

millones trescientos ocho mil quinientos sesenta y ocho dólares de los Estados Unidos de 

América; viene del Poder Ejecutivo.  Lo someto a votación con su informe.  Este es el 

contrato de ejecución, como lo explicamos a los otros días y lo explica el informe, que no 

es el préstamo, el préstamo fue aprobado hace mucho más tiempo.  Estamos votando ‘sí’ o 

‘no’, diputados atiendan sus curules por favor sí o no estamos votando”. 
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Votación 009 

Sometida a votación la resolución aprobatoria, con su 

informe:  APROBADA EN ÚNICA DISCUSIÓN.  96 

DIPUTADOS A FAVOR, 3 DIPUTADOS EN CONTRA 

DE 99 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Lo tengo en primera línea, 

Tobías, para el próximo”. 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.4.11:  Resolución aprobatoria de la adenda No.4 suscrito el 20 de abril 

de 2021, al Acuerdo de Contrato No.11689, de fecha 20 de julio de 2009, para el 

proyecto múltiple de la presa Montegrande y la rehabilitación y complementación de 

la presa Sabana Yegua. (Proponente(s):  Poder Ejecutivo). Iniciado en el Senado el 

19/10/2021 y aprobado el 18/01/2023. Depositado en la Cámara de Diputados el 

20/01/2023. En Orden del Día en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. Tomado en 

Consideración en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. Enviado a la Comisión 

Permanente de Hacienda en la sesión No.1, Ordinaria, del 25/01/2023. Con informe de la 

Comisión Permanente de Hacienda recibido el 09/02/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. Sobre la mesa para única discusión 

en la sesión No.22, Ordinaria, del 10/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la 

sesión No.24, Ordinaria, del 11/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.25, Ordinaria, del 23/05/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión 

en la sesión No.25, Ordinaria, del 23/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión 

No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.28, Ordinaria, del 30/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.28, 

Ordinaria, del 30/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.30, 

Ordinaria, del 06/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión 

No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.31, 

Ordinaria, del 07/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.32, 

Ordinaria, del 13/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=169970
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=169970
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del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, 

del 13/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión No.33, 

Extraordinaria, del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.37, 

Ordinaria, del 27/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.37, Ordinaria, 

del 27/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 

28/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 09177-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Que, por cierto, todo parece indicar que se 

inaugurará este año.  Entonces ahora someto a votación que sea liberado de lectura el 

proyecto, para escuchar el informe que rinde la comisión y que los diputados estén 

debidamente edificados y hacer los debates correspondientes.  A votación, ‘sí’ o ‘no’… 

 

Votación 010 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que la 

resolución aprobatoria fuese liberada del trámite de lectura:  

VOTACIÓN NO VÁLIDA.  95 VOTOS EMITIDOS. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Estamos votando.  

Solicito a los señores y señoras, diputadas y diputados, que ocupen sus curules.  Omar, dijo 

Julito Fulcar, que a pesar de que hay una cantidad de diputados que están inscritos a una 

cosa, todavía puede haber algunas variaciones.  Espero que no sea mi caso, por si acaso.  

Estamos votando ‘s’ o ‘no’.  Varios diputados no han votado.  Honorables diputados, varios 

no han votado.  Se termina el tiempo, diputados… 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=176394
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Votación no valida.  Varios diputados, los 

estoy viendo aquí y no han votado, siete u ocho diputados.  Bien. ¡Hola, allá!  Someto, de 

nuevo, que el proyecto sea liberado de lectura para escuchar el informe que rinde la 

comisión y hacer los posteriores debates.  A votación, ‘sí’ o ‘no’… 

 

Votación 011 

Sometido a votación, por segunda vez, que la resolución 

aprobatoria fuese liberada del trámite de lectura:  

VOTACIÓN NO VÁLIDA.  95 VOTOS EMITIDOS. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Varios no votaron.  

Estamos votando ‘sí’ o ‘no’.  No sé si es que no se oye.  ¿Se oye allá?  Ah, se oye.  Estamos 

votando, voten por favor honorables diputados, segunda votación.  Estamos votando ‘sí’ o 

‘no’, liberar de lectura.  Se termina el tiempo.  Se termina el tiempo… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Votación no valida.  Bien.  Tres minutos”. 

 

TRES MINUTOS DE ESPERA REGLAMENTIOS 

 

 Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “van treinta segundos.  ¿Cómo es?  Dizque 

3 x 3= 9 y 1= 10.  Un minuto ya va, me quedan dos minutos para someter a votación.  

Solicito a los diputados que ocupen sus curules, por favor.  Solicito a los señores diputados 

que ocupen sus curules.  Lo hacemos más difícil.  Queda minuto y medio.  Los diputados 
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que estén por allá fuera, que por favor…  Bien… Falta un minuto, ahora, solicito a los 

señores diputados, que ocupen sus curules, faltan treinta segundos… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No lo he sometido, estoy diciendo que voy 

a someter.  Bien, ahora sí, honorable diputado.  Someto a votación que sea liberado de 

lectura nuevamente. Los diputados, por favor, estamos votando, comenzó la votación”. 

 

Votación 012 

Sometido a votación, por tercera vez, que la resolución 

aprobatoria fuese liberada del trámite de lectura:  

APROBADO.  97 DIPUTADOS A FAVOR, 3 

DIPUTADOS EN CONTRA DE 100 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “A Alex no le ha 

salido, Lara, a Tobías Crespo”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Ahora solicito a la señora 

secretaria, que dé lectura al informe que ha rendido la comisión. Señora secretaria, dé 

lectura al informe, gracias”. 

 

LECTURA DE INFORME 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahora sí, don Tobías Crespo, diputado de 

la circunscripción 2… 

 

Diputado Rafael Tobías Crespo Pérez:  “¿Al presidente no se la va a dar?... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Del Distrito Nacional… 

 

Diputado Rafael Tobías Crespo Pérez:  “Colega y compañero suyo, ahí, vecino… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Y yo sabía que usted no quería que yo…, 

pero yo me debatí entre si hacía lo que usted quería o lo que Omar quería”. 

 

Diputado Rafael Tobías Crespo Pérez:  “Al final era lo que yo quería.  Quiero remitirme al 

turno anterior porque, aunque no dio el tiempo, presidente, quiero resaltar para que conste 

en acta, que por vez primera nosotros, por lo menos, en los trece años que casi tengo aquí, 

nosotros hemos aprobado, con la votación anterior, un contrato de ejecución de obra. Yo 

recuerdo que hace un tiempo, usted le pidió a la Secretaría General que buscara proyectos 

de ese tipo, aprobados anteriormente y no han llegado, pero que conste ese precedente 

porque lo que le aprobamos fue deducirle impuestos a un contratista extranjero; todos los 

impuestos de esa obra, del acueducto de salinidad, para que ese contratista tuviera más 

ganancia, más rentabilidad. Eso fue lo que nosotros acabamos de aprobar y eso pasará lo 
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mismo, presidente, con Guajimía, que en Guajimía, aparte de que hay una diferencia entre 

el préstamo, el endeudamiento, el préstamo financiero y el contrato comercial, esa 

diferencia, agregada a la eliminación de impuestos, si se somete para que el hemiciclo esté 

claro, lo que estamos es dándole mayores ganancias a un tercero.  Primera vez en trece años 

que yo tengo aquí, que se aprueba eso.  En cuanto a la presa de Monte Grande, quiero 

resaltar lo mismo que hemos indicado, la Fuerza del Pueblo no está opuesto a préstamos y 

financiamientos que vayan a dejar un legado, sobre todo una obra como esta, que empezó, 

precisamente, en el gobierno de Leonel Fernández, en el 2009 y que según relató el informe 

que leyó la secretaria Shoraya, ya lleva cuatro adendas, presidente; cuatro adendas, un 

barril sin fondo, Monte Grande. Millones de dólares y millones de dólares y todavía Monte 

Grande no ha producido un vasito de agua, ¡un vaso de agua!, de 2009 hacia acá. Estamos 

hablando de casi quince años para esperar que Monte Grande, definitivamente, produzca 

un vasito de agua.  Ojalá, ¡ojalá!, nosotros podamos terminar Monte Grande, para que en 

el sur y toda la zona de las obras complementarias, presidente, porque esta obra, no 

solamente es la presa, la presa de Sabana Grande, pero también apartamentos, obras 

colaterales y la conexión al acueducto del sur, que todavía no se han completado.  ¿Qué 

dice el informe?, que ya en este gobierno, aparte de coger más préstamos y quiero recordar 

que el año pasado este Congreso le aprobó una dispensa a esa obra también, se aprobó una 

ley para darle un umbral a Monte Grande, para que el INDRHI y el Presidente de la 

República tengan un cheque en blanco, un umbral para que, no importando si viene al 

Congreso o no, el Presidente de la República y el director del INDRHI puedan financiarse 
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y coger el préstamo hasta el monto que ellos quieran, ¡peligroso eso! Porque la pregunta 

es: ¿hasta cuándo nosotros vamos a estar cogiendo préstamos para Monte Grande?  Quiero 

decir, el presidente, que cuando Shoraya leyó el informe decía, la secretaria, decía que ya 

el presidente ha pedido dos veces, dos veces ha pedido a este Congreso, en dos adendas, 

mover la fecha de inauguración.  Ahora, ha movido la fecha de inauguración y terminación 

de Monte Grande para el final de diciembre de este año 2023… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “De octubre, de octubre… 

 

Diputado Rafael Tobías Crespo Pérez:  “De octubre, bueno, más cerca.  Pero en la ejecución 

de esa obra, el tiempo, presidente, no va a dar. Quiere decir que, en el próximo presupuesto 

del año que viene, veremos este gobierno de nuevo poniendo otra adenda, financiándonos 

más y pidiéndonos una terminación del plazo, que la terminará inaugurando el Presidente 

Leonel Fernández en el 2024.  Muchas gracias presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Ahí es que tu querías llegar.  Pues te 

adelanto que se va a inaugurar, se va a inaugurar ahora.  ¡Ah!, bueno, Bertico. El informe, 

el que lo escuchó, se basta, pero adelante”. 

 

Diputado José Francisco A. A. Santana Suriel:  “Simplemente presidente, aclarar algo.  En 

este Congreso se aprobó una dispensa, fruto de los altos costos que se dejaron ahí 
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establecidos y esa dispensa fue única y exclusivamente para poder terminar, de una vez por 

todas, la presa de Monte Grande. Y debo de resaltar el nivel de responsabilidad del anterior 

administrador del INDRHI, que dejó todo muy claro, solo que el contrato, que viene atado 

desde el año 2009, no le permitió a este gobierno quitarle la posibilidad de esclarecer esa 

obra y es por ello que, simplemente, el Presidente de la República se basó, básicamente, en 

todos los números que encontró para terminar una obra tan importante”.  

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Llamo a los señores diputados a que ocupen 

sus curules, por favor.  En octubre.  Por favor diputadas y diputados, ocupen sus curules.  

Déjame esperar que el honorable diputado tome asiento… a sus curules, mira a ver me 

quedan algunos afuera.  Someto a votación el informe que ha rendido la comisión sobre 

esta adenda 4, al acuerdo del contrato de la Presa de Múltiple de Monte Grande. A votación, 

el informe que rinde la comisión. Estamos votando ‘sí’ o ‘no’, en única lectura”. 

 

Votación 013 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Hacienda:  APROBADO.  95 DIPUTADOS 

A FAVOR, 1 DIPUTADO EN CONTRA DE 96 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria expresó:  “No le sale a 

Altagracia Encarnación; a Cavoli no le ha salido”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado en única lectura el informe.  

Ahora, someto a votación, la resolución aprobatoria de la adenda 4, suscrita el 20 de abril 

del año 2021, al acuerdo de contrato 11689, de fecha 20 de julio del año 2009, para el 

proyecto múltiple de la presa de Monte Grande y rehabilitación y complementación de la 

presa de Sabana Yegua. La someto a votación, con su informe, en única lectura. Los que 

estén de acuerdo pulsen ‘sí’, y si no están de acuerdo pulsen ‘no’, por favor”. 

 

Votación 014 

Sometida a votación la resolución aprobatoria, con su 

informe:  APROBADA EN ÚNICA DISCUSIÓN.  96 

DIPUTADOS A FAVOR, 1 DIPUTADO EN CONTRA DE 

97 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria expresó:  “Mírame a 

ver la curul, Richard”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado en única lectura con su informe.  

Ahora tal y como lo definimos ahorita, conocemos el 8.4.16”. 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.4.16:  Convenio de crédito No.1088 01 U, suscrito el 21 de diciembre de 

2022, entre la República Dominicana y la Agencia Francesa de Desarrollo (AFD), por 

un monto de hasta ciento noventa millones ciento treinta y dos mil ciento cuarenta y 

dos euros con 00/100 (EUR$190,132,142.00), equivalentes a doscientos millones de 
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dólares de los Estados Unidos de América con 00/100 (US$200,000,000.00), para ser 

utilizado como apoyo presupuestario en el marco del programa de Apoyo, Movilidad, 

Transporte Terrestre y Seguridad Vial en República Dominicana, Fase II. 

(Proponente(s):  Poder Ejecutivo). Depositado el 24/01/2023. En Orden del Día en la sesión 

No.3, Ordinaria, del 02/02/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.3, Ordinaria, 

del 02/02/2023. Enviado a la Comisión Permanente de Hacienda en la sesión No.3, 

Ordinaria, del 02/02/2023. Plazo vencido el 04/03/2023. Con informe de la Comisión 

Permanente de Hacienda recibido el 17/04/2023. En Orden del Día para única discusión en 

la sesión No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la 

sesión No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.28, Ordinaria, del 30/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión 

No.28, Ordinaria, del 30/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.29, Ordinaria, del 31/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.30, 

Ordinaria, del 06/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión 

No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.31, 

Ordinaria, del 07/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.32, 

Ordinaria, del 13/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, 

del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, 

del 13/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión No.33, 

Extraordinaria, del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.37, 

Ordinaria, del 27/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.37, Ordinaria, 

del 27/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 

28/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 09183-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Este proyecto viene del Poder Ejecutivo, 

fue remitido a la Comisión de Hacienda, por lo que, voy a someter que sea liberado lectura, 

para que el Pleno pueda escuchar el informe que rinde la Comisión de Hacienda.  Los que 

estén de acuerdo pulsen ‘sí’ y si no están de acuerdo, por favor, pulsen ‘no’.. 

 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174603
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=174603
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=169376


 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 39 DEL MARTES 4 DE JULIO DE 2023 

 

Página 52 de 88 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

Votación 015 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

convenio de crédito fuese liberado del trámite de lectura: 

APROBADO.  96 DIPUTADOS A FAVOR, 2 

DIPUTADOS EN CONTRA DE 98 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Señor secretario, tenga la 

bondad de dar lectura al informe que rinde la comisión”. 

 

LECTURA DE INFORME 

  

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Eddy Montás, tiene la palabra, Partido de 

la Liberación Dominicana”. 

 

Diputado Eddy Oscar Montás Guerrero:  “A mí me causa mucha preocupación, al margen 

de la aprobación de diferentes préstamos hoy, prestamos que van a la vivienda y préstamos 

para la culminación de una presa en Monte Grande.  Me llama poderosamente la atención 

el nivel de endeudamiento que llevamos, sobre todo, un préstamo como el de ahora, que en 

gran medida es para respaldo presupuestario, al final se traduce, en función a lo que publica 

la Dirección Nacional de Presupuesto, en gasto corriente, no gasto de inversión, llámese 

pago de nómina y llámese pago de servicios, pero al margen de estar discutiendo…  Gracias 

colega; gracias colegas aquí detrás.  Al margen de estar discutiendo un nuevo 

financiamiento para respaldo presupuestario, lo que sí creo que deberíamos estar haciendo, 
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todos los diputados, es solicitarle a la Tesorería Nacional, qué pasa con esos cerca de 

doscientos mil millones de pesos que tienen en caja cada mes, qué sucede con ese dinero 

que, en gran medida, es dinero cogido prestado, no gastado. Cuando los técnicos, desde el 

Partido de la Liberación Dominicana, evaluamos qué ha sucedido con este endeudamiento, 

un poco más de veinte mil millones de dólares en lo que va de período, le estamos diciendo 

al país que este Congreso está obligando a cada dominicano a que cada año pague cerca de 

tres mil doscientos millones de pesos en intereses, por dinero cogido prestado, no gastado.  

Por tanto, yo llamo a la conciencia de mis colegas a que, al margen de que venga un 

préstamo para un financiamiento de una obra de infraestructura, este tipo de préstamos, 

como el que desde ahora el Poder Ejecutivo solicita, debe ser revisado. ¿Por qué?, porque 

es un préstamo que va para respaldo presupuestario y también la Tesorería Nacional nos 

dice que tiene excedentes cada mes.   Así es que, simplemente, aproveché este turno para 

decirles que es injusto que la sociedad dominicana, queridos colegas, siga pagando más de 

tres mil doscientos millones de pesos, cada año, en intereses, por dinero cogido prestado, 

no gastado.  Muchísimas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tiene la palabra el honorable diputado Luis 

Vargas”. 

 

Diputado Luis Antonio Vargas Ramírez:  “Estoy sorprendido hoy con todos y cada uno de 

ustedes, aprobando tres préstamos; tres préstamos de más de quinientos millones de pesos. 
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Esos quinientos millones de dólares, perdón, de dólares, que acumulan más de veinte y seis 

mil millones de dólares en este período presidencial. Dicen que estos préstamos están 

guardados en bóveda, que han servido a lo largo de estos tres años para comprar una serie 

de alcaldes de la oposición y de dirigentes políticos y que faltan otros, porque hay muchos, 

todavía, que están por venderse y ustedes están ahí para comprarlos, porque para algo deben 

servir los préstamos. Estos préstamos no han de servir para el deterioro que tienen los 

hospitales públicos, donde los infelices no pueden ir, porque no encuentran ni siquiera una 

pastilla; y creo que estos préstamos que…, precisamente, se está probando un préstamo 

ahora para el transporte, ¿verdad?, no va a ir para el Metro de Santo Domingo, donde 

lamentablemente no funciona nada, ni las escaleras eléctricas funcionan, ahí vemos la gente 

subiendo a pie por lo que debe conducirlos electrónicamente, ¡eso da vergüenza!, este país 

es un atolladero, ¡qué pena!... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Honorable diputado, el objeto”. 

 

Diputado Luis Antonio Vargas Ramírez:  “El objeto son los préstamos y aquí las 

instituciones no funcionan, para qué son los préstamos entonces, díganme, es el objeto de 

que tenemos un país inviable, un préstamo para una cosa y hacen otra con ello, ¿o acaso 

estos quinientos y pico de millones de dólares que se cogen hoy, van a ir a lo que ustedes 

tienen presupuestado?, no lo han hecho con ninguno de los pasados préstamos, 

lamentablemente.  Es penoso que el director de Compra y Contrataciones, Carlos Pimentel, 
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diga a la Nación que los medicamentos de alto costo que este Gobierno no los puede seguir 

sustentando, ¡qué pena!, porque este Gobierno no quiere saber de los pobres de la 

República Dominicana. Para eso no alcanza el dinero, para los medicamentos de alto costo 

de los infelices no alcanza el dinero, pero sí los préstamos pueden ir para lo que este 

Gobierno le interesa, que es comprar voluntades, porque para eso es que se han usado. 

Mientras el país se cae a pedazos, la producción nacional no sirve, los productores tienen 

que quemar productos, las tarjetas de Solidaridad duran hasta seis meses sin ponerles un 

peso, porque… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Diputado, hablando en serio, tal y como lo 

establece el artículo 15, en su numeral 8), lo llamo al objeto de la discusión, honorable 

diputado, amparado en el Reglamento Interior… 

 

Diputado Luis Antonio Vargas Ramírez:  “No hay problema, señor presidente… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Numeral 8), artículo 15”. 

 

Diputado Luis Antonio Vargas Ramírez:  “Vamos a seguir cogiendo prestado, vamos a 

seguir embarcando este país, vamos a seguir comprando voluntades para que el Presidente 

de la República se reelija, pronto nos vemos.  Adelante, bendiciones de Dios”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Amparado, ahora, en lo que establece el 

artículo 89, en su párrafo II, declaramos cerrados los debates… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “En la próxima, en este caso, ya los hemos 

cerrado.  Entonces, ahora someto…, somos ampliamente democráticos, líder…  Someto a 

votación el informe que rinde la comisión.  Los que estén de acuerdo pulsen ‘sí’ y si no 

están de acuerdo pulsen ‘no’… 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No, lo que pasa es que si estamos siendo 

democráticos, vamos a hacer la discusión bien hecha.  Un diputado, yo lo llamo por el 

Reglamento, por su nombre, y lo que hace es ponerse a, tú sabes, entonces yo no voy a 

pelear con un diputado, sencillamente, hago uso del Reglamento.  A votación el informe 

de la comisión”. 

 

Votación 016 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Hacienda:  APROBADO.  96 DIPUTADOS 

A FAVOR, 2 DIPUTADOS EN CONTRA DE 98 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 
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Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Con amor y con 

cariño, pero… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Ahora, aprobado el informe, 

someto a votación el convenio de crédito No.1088 01 U, suscrito el 21 de diciembre de 

2022, entre la República Dominicana y la Agencia Francesa de Desarrollo (AFD), por un 

monto de hasta ciento noventa millones ciento treinta y dos mil ciento cuarenta y dos euros 

con 00/100 (EUR$190,132,142.00), equivalentes a doscientos millones de dólares de los 

Estados Unidos de América con 00/100 (US$200,000,000.00), para ser utilizado como 

apoyo presupuestario en el marco del programa de Apoyo, Movilidad, Transporte Terrestre 

y Seguridad Vial en República Dominicana, Fase II.  Lo someto a votación, con su informe 

debidamente aprobado por ustedes, en única lectura.  Los que estén de acuerdo pulsan ‘sí’ 

y los que no estén de acuerdo pilsen ‘no’, por favor.  A votación… 

 

Votación 017 

Sometido a votación el convenio de crédito, con su informe:  

APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  95 DIPUTADOS 

A FAVOR, 2 DIPUTADOS EN CONTRA DE 97 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Estamos votando, se 

termina el tiempo.” 

 



 
 
 

 

 

DEPARTAMENTO DE ELABORACIÓN DE ACTAS DE SESIONES  

UNIDAD DE TRANSCRIPCIONES DE SESIONES DEL PLENO 

DEBATES DE LA SESIÓN 39 DEL MARTES 4 DE JULIO DE 2023 

 

Página 58 de 88 
 

Cámara de Diputados  
  República Dominicana 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  "Aprobado en única lectura.  Ahora 

conocemos el 8.4.20”.  

________________ 

________________ 

 

 

 

PUNTO NO.8.4.20:  Contrato de Préstamo No.5678/OC-DR, suscrito el 16 de enero de 

2023, entre la República Dominicana y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), 

por un monto de hasta cuarenta y cuatro millones doscientos mil dólares de los 

Estados Unidos de América con 00/100 (USD$44,200,000.00), para la ejecución del 

Programa de Gestión Integral y Sostenible de Residuos Sólidos en el Gran Santo 

Domingo.  (Proponente(s):  Poder Ejecutivo). Depositado el 02/03/2023. En Orden del Día 

en la sesión No.4, Ordinaria, del 14/03/2023. Tomado en Consideración en la sesión No.4, 

Ordinaria, del 14/03/2023. Enviado a la Comisión Permanente de Hacienda en la sesión 

No.4, Ordinaria, del 14/03/2023. Plazo vencido el 13/04/2023. Con informe de la Comisión 

Permanente de Hacienda recibido el 12/05/2023. En Orden del Día para única discusión en 

la sesión No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la 

sesión No.26, Ordinaria, del 24/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la 

sesión No.28, Ordinaria, del 30/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión 

No.28, Ordinaria, del 30/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.29, Ordinaria, del 31/05/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.29, 

Ordinaria, del 31/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.30, 

Ordinaria, del 06/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión 

No.30, Ordinaria, del 06/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión 

No.31, Ordinaria, del 07/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.31, 

Ordinaria, del 07/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.32, 

Ordinaria, del 13/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.32, Ordinaria, 

del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.33, Extraordinaria, 

del 13/06/2023. Pendiente Orden del Día anterior única discusión en la sesión No.33, 

Extraordinaria, del 13/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.34, 

Ordinaria, del 14/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. Sobre la mesa para única discusión en la sesión No.35, 

Ordinaria, del 15/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.37, 

Ordinaria, del 27/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.37, Ordinaria, 

del 27/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 

28/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 09278-2020-2024-CD 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=176634
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=176634
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Tiene informe de la comisión, por lo que 

voy a someter que sea liberado de lectura.  Los que estén de acuerdo pulsen ‘sí’ y si no 

están de acuerdo tengan la bondad de pulsar ‘no’, por favor.  A Votación… 

 

Votación 018 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

contrato de préstamo fuese liberado del trámite de lectura: 

APROBADO.  95 DIPUTADOS A FAVOR, 1 DIPUTADO 

EN CONTRA DE 96 PRESENTES PARA ESTA 

VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Estamos votando ‘sí’ o 

‘no’, liberar de lectura para escuchar el informe de la comisión y luego la votación.  

Tenemos en turno al diputado Castillo, le ofrezco disculpas, que no fue por él, pero…   

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Yo sé, yo sé líder, además Castillo sabe que 

tiene el respeto de todos nosotros.  Estamos votando ‘sí’ o ‘no’, voten por favor. Varios no 

han votado, varios no han votado, se termina el tiempo, faltan algunos por votar… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Señora secretaria, dele lectura, 

por favor.  En el círculo de espera el diputado Castillo”. 
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LECTURA DE INFORME 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Llamo a los señores diputados a sus 

curules, al momento que les solicito que escuchemos las palabras, el turno del honorable 

diputado Félix Castillo, que reitero, es un diputado que merece todo el respeto, 

consideración y estima de nosotros, como todos y cada uno y cada una de las señoras 

diputadas y diputados.  Así es que, honorable diputado Félix Castillo, tiene la palabra”. 

 

Diputado Félix Antonio Castillo Rodríguez:  “En esta tarde tenemos una coincidencia, hoy 

se celebra en los Estados Unidos de Norteamérica, 4 de julio, están de fiesta y aquí, la 

Cámara de Diputados, también está de fiesta, pero es aprobando préstamos porque ya van 

cuatro préstamos por aprobarse y en lo que va de Gobierno es el número cuarenta y cuatro. 

Tiene una deuda pública de casi treinta y un mil millones de dólares, ha cogido este 

Gobierno, en los tres años que lleva, pero para las pensiones que se les ha dado a muchas 

personas, que nunca han trabajado en el Estado, de cien mil, setenta y cinco mil, cuarenta 

mil, cincuenta mil, veinte mil. Sin embargo, como no son eficientes, ni eficaces en el 

manejo del Presupuesto General del Estado, tienen que ir a coger préstamos, sin embargo, 

tienen más de doscientos veinte mil millones de pesos guardados en certificados en el 

Banco Central y en el Banco de Reservas de la República Dominicana. Y eso tiene un 

costo, a los dominicanos, de tres mil setecientos millones de pesos, que tienen que pagar 

cada uno de los pobres. Sin embargo, los medicamentos de alto costo, el que tiene una 
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familia con una enfermedad no pueden subsidiarla, pues, no puede comprarlos, y entonces, 

cómo se está desperdiciando todo ese dinero. Pero, también, este Gobierno, en publicidad, 

ha gastado más de ocho mil quinientos millones de pesos, que pudieran ir a la Botica 

Popular o a la Botica del Pueblo, que no se encuentra ninguna con medicamentos genéricos 

que es el que puede comprar todo el pueblo de bajos recursos económicos; sin embargo, 

este Gobierno es préstamo, préstamo y más préstamo.  También el 9-9-1 es un desastre, 

porque ya ese programa, que se comenzó en el gobierno anterior, está colapsado. Tenemos, 

también que, en Puerto Plata, que une el puente de El Cangrejo con el municipio de Sosúa, 

en Puerto Plata, que está a tres minutos o a cinco minutos del aeropuerto, la gente tiene, 

que todos los visitantes que vienen y todos los turistas, tienen que dar una vuelta y el 

ministro de Obras Públicas, no ha ido todavía a ver, ver cómo va de rendimiento ese puente. 

Los que pasamos a observarlo, vemos que va como el paso de una tortuga, así va ese puente, 

en reparación, una obra tan importante para el municipio de Sosúa, el municipio de 

Montellano y el municipio de Puerto Plata y demás municipios, que tienen que cruzar, para 

realizar algún tipo de diligencia o trabajo o tipo comercial, o tipo de turismo. Es decir, que 

nosotros nos sentimos avergonzados de tantos préstamos que hemos aprobado y cada día 

el país es como el cangrejo, que es para atrás que va.  Muchas gracias, señor presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Diputado Sócrates Pérez”. 
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Diputado Sócrates Pérez Lorenzo:  “Presidente, decidí tomar este turno pues como dicen 

en el argot popular, a veces lo demasiado hasta Dios lo ve.  Hoy ha sido un día memorable, 

más de cuatrocientos millones de dólares en préstamos, pero decidí hablar porque el objeto 

que se trata ahora tiene que ver con el vertedero de Duquesa, que de hecho está en el área 

geográfica del municipio Santo Domingo, el cual nosotros representamos.  Y tomé este 

turno porque el cierre técnico de Duquesa, que eso tardaría quizá unos cinco o seis años, 

conlleva que hay que hacer otro relleno sanitario porque a algún lugar debemos llevar los 

residuos. Hay una empresa que ya se está frotando las manos porque se pretende instalar 

un relleno sanitario en el área de Matagorda, municipio Santo Domingo Norte y hemos 

visto cómo de ese sector, cómo de esa área han venido acá, han ido al Palacio, protestando 

desde ya.  Nosotros, que duramos un tiempo en el vertedero de Duquesa, siempre dijimos 

y todavía mantenemos que, si se va a construir otro relleno sanitario, que al final se va a 

convertir en un botadero de basura, debe de ser en la misma área donde está Duquesa; 

adquirir los terrenos que están a su alrededor, porque por más relleno sanitario que se 

construya el impacto negativo que va a recibir esa área siempre va a ser grande.  Entonces, 

si ya nosotros tenemos el vertedero de Duquesa, donde esa área se ha impactado de una 

manera negativa, por qué utilizar otra área para dañarla, como se ha dañado esa área.  Yo 

tengo, por ejemplo, si los colegas lo permiten.  Colegas, en el área de Duquesa hay una 

rigola, que antes de estar el vertedero de Duquesa en esa área, era un río donde se podían 

agarrar crustáceos, jaibas y hasta camarones y después que se instaló ese vertedero se le 

cambió el nombre a ese río y se llama el río Negro y cuando se instaló Duquesa fue un 
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relleno sanitario.  Entonces, quiero llamar la atención, como se está aprobando un préstamo 

aquí para el cierre técnico de Duquesa, mucho cuidado porque el municipio Santo Domingo 

Norte no va a permitir que se impacten otras áreas, de manera negativa, para instalar otro 

vertedero; que sea en la misma área donde está Duquesa. Muchas gracias señor presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Amparado en el mismo artículo 

89, cerramos de nuevo los debates y sometemos a votación el informe que rinde la 

comisión. Los que estén de acuerdo pulse en ‘sí’ y los que no estén de acuerdo pulsen ‘no’, 

por favor.  ¿Perdón?... 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No, hazme el favor Tobías.  Ahora sí, vamos 

a someter a votación.  Primero, un momentito, vamos a llamar a los señores diputados que 

ocupen sus curules.  Se prepara la Fuerza del Pueblo para la inscripción de candidaturas.  

¿Usted se inscribió Tobías?  ¿Usted no se ha inscrito?  ¿Y Enriqueta Rojas, Dulce?  ¿A 

usted la reservaron o se va a inscribir?  ¿Está reservada?  Ah, pero óyeme, oh frescote.  

Bien.  ¿estamos listos?  A votación el informe que rinde la comisión.  Estamos votando ‘si’ 

o ‘no’… 
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Votación 019 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Hacienda:  APROBADO.  96 DIPUTADOS 

A FAVOR, 1 DIPUTADO EN CONTRA DE 97 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Por favor honorables 

diputados, ejerzan su derecho al voto.  A votación el informe que rinde la comisión.  

Muchos no han votado todavía. Estamos votando ‘sí’ o ‘no’.  Voten por favor… 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, ahora, vamos a 

proceder a someter a votación el contrato de préstamo número 5678OCDR, suscrito el 16 

de enero del año 2023, entre la República Dominicana y el Banco Interamericano de 

Desarrollo, BID, por un monto de hasta cuarenta y cuatro millones doscientos mil dólares 

de Estados Unidos de América para la ejecución del programa de Gestión Integral 

Sostenible de Residuos Sólidos en el Gran Santo Domingo. A votación, en única lectura, 

con su informe, debidamente aprobado por ustedes”. 

 

Votación 020 

Sometido a votación el contrato de préstamo, con su 

informe:  APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  96 

DIPUTADOS A FAVOR, 2 DIPUTADOS EN CONTRA 

DE 98 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, ahora le corresponde 

al 8.4.21, pero el proponente no se encuentra, quiero someter a votación que dejemos sobre 
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la mesa por la falta del proponente el 8.4.21 y toda la estructura, de nuevo, excepto el 8.4.28 

y 8.4.29, que son los únicos dos que vamos a conocer ya en el día de hoy.  A votación, ‘sí’ 

o ‘no’… 

Votación 021 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que 

fuese dejada sobre la mesa toda la estructura 8.4, excepto los 

puntos 8.4.28 y 8.4.29 para pasar a conocerlos:  

APROBADO.  97 DIPUTADOS A FAVOR, 1 DIPUTADO 

EN CONTRA DE 98 PRESENTES PARA ESTA 

VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria expreso:  “Dejar sobre 

la mesa el 8.4.21, no está el proponente y dejar sobre la mesa toda la estructura 8 de nuevo, 

para conocer 8.4.29 y 8.4.30 y desde luego, de ahí nos vamos a la estructura 9”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, ahora, vamos a 

conocer el 8.4.28, pero antes, el vocero de la bancada del Partido de la Liberación 

Dominicana ha solicitado el uso de la palabra. Vamos a ver qué tenemos”. 

 

Diputado Juan Julio Campos Ventura:  “Presidente, nosotros como una bancada 

disciplinada que somos, de un partido donde rige la disciplina, hemos estado aquí 

cumpliendo con nuestro deber. Nos hemos abstenido de votar, que es un derecho… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Claro… 
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Diputado Juan Julio Campos Ventura:  “Que tenemos los legisladores. Ahora bien, en 

diecisiete años que yo tengo en este Congreso, nunca había visto un festival de préstamos. 

Hoy hemos aprobado casi quinientos millones de dólares, o sea, se ha aprobado en este 

Congreso, no nosotros, lo ha aprobado el oficialismo.  Quedan dos préstamos todavía, dos 

proyectos de resolución, que serán más de seiscientos millones de dólares que aprobará 

este Congreso en este día.  En ese sentido, los legisladores del Partido de la Liberación 

Dominicana, nuestro bloque, entendemos que es indignante lo que está pasando en este 

hemiciclo con esta aprobación de préstamos. En tal virtud, le anunciamos a usted, señor 

presidente y al hemiciclo, que vamos a proceder a retirarnos.  Muchísimas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Muy bien.  Ese es un derecho que ustedes 

tienen al retiro, pero aquí se han aprobado mucho más en una sesión y usted y yo hemos 

estado ahí. Yo lamento contradecirlo, porque hemos estado ahí sentaditos, pero es un 

derecho que usted…  Bien.  Someto a votación… 

 

________________ 

 

PUNTO NO. 8.4.28:  Contrato de préstamo No.5643/OC-DR, suscrito el 23 de 

diciembre de 2022, entre la República Dominicana y el Banco Interamericano de 

Desarrollo (BID), por un monto de hasta treinta y ocho millones de dólares de los 

Estados Unidos de América con 00/100 (US$38,000,000.00), para el financiamiento y 

ejecución del programa de Apoyo al Sistema Flexible de Empleo RD-Trabaja, el cual 

será ejecutado por el Ministerio de Trabajo. (Proponente(s):  Poder Ejecutivo). 

Depositado el 24/01/2023. En Orden del Día en la sesión No.3, Ordinaria, del 02/02/2023. 
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Tomado en Consideración en la sesión No.3, Ordinaria, del 02/02/2023. Enviado a la 

Comisión Permanente de Hacienda en la sesión No.3, Ordinaria, del 02/02/2023. Plazo 

vencido el 04/03/2023. Con informe de la Comisión Permanente de Hacienda recibido el 

16/05/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.34, Ordinaria, del 

14/06/2023. Pendiente Orden del Día única discusión en la sesión No.34, Ordinaria, del 

14/06/2023. En Orden del Día para única discusión en la sesión No.37, Ordinaria, del 

27/06/2023. Sobre la mesa única discusión en la sesión No.37, Ordinaria, del 27/06/2023. 

En Orden del Día para única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. Sobre 

la mesa única discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 09185-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “A votación que sea liberado de lectura, para 

escuchar el informe que rinde la comisión”. 

 

Votación 022 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

contrato de préstamo fuese liberado del trámite de lectura: 

VOTACIÓN NO VÁLIDA.  91 VOTOS EMITIDOS. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “He estado aquí 

sentado muchas veces y no se han aprobado la cantidad de hoy, sino, tres o cuatro veces 

más.  Adelante los diputados que estén de acuerdo con liberar de lectura, para escuchar el 

informe que rinde la comisión y posteriores debates… 

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Lo vi que está 

prendido ahí, está prendido”. 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=176933
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=169380
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Primera votación no válida.  Bien.  Llamo 

a los diputados a sus curules, por favor.  Estamos haciendo una revisión, para hacer la 

segunda votación… Solicito a los diputados que se mantengan en sus curules, que voy a 

someter de nuevo a votación.  Julito.  Hay cuórum, lo que pasa es que el Reglamento indica 

que, si habiendo cuórum no hay cuórum para la votación, pero evidentemente que hay 

cuórum, lo que no ha tenido cuórum es en la votación anterior…. 

 

A viva voz… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “…Claro líder, claro que sí.  Diputados, 

ocupen sus curules, por favor.  Vamos arriba, ocupen sus curules, por favor.  Bien.  Okey.  

Bien.  Solo les pido a señores diputados que ocupen sus curules, que se sienten en sus 

respectivas curules.  Voy a volver a someter en una segunda votación, si la votación no 

tiene cuórum, entonces, tengo que esperar tres minutos; sería la segunda votación. Liberar 

de lectura el proyecto, pero antes de someterlo, les solicito de nuevo a los señores diputados 

que, por favor, ocupen sus curules…, requiero, solicito a los honorables diputados, 

encarecidamente, que ocupen sus curules, por favor.  Someto a votación que sea liberado 

de lectura el proyecto 8.4.28, los que estén de acuerdo, segunda votación, lo expresan 

pulsando ‘sí’, y los que no estén de acuerdo pulsen ‘no’. Si la votación es no válida, como 

es segunda, entonces, tenemos que esperar tres minutos. A votación, ‘sí’ o ‘no... 
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Votación 023 

El diputado presidente propuso y sometió a votación, por 

segunda vez, que el contrato de préstamo fuese liberado del 

trámite de lectura: APROBADO.  97 DIPUTADOS A 

FAVOR DE 97 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria expresó:  “Pido a todos 

los señores diputados, que por favor, los que van a votar que se concentren en sus curules, 

porque muchas veces algunos colegas se concentran en las ajenas”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, ahora solicito al 

señor secretario que dé lectura al informe que rinde la comisión”. 

 

LECTURA DE INFORME 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  Vamos a dar la oportunidad al 

honorable diputado Heriberto Aracena.  ¿Está Tobías?, está en line off.  Heriberto Aracena”. 

 

Diputado Heriberto Aracena Montilla:  “Honorables compañeros diputados, creo que llegó 

el momento de parar este ritmo acelerado que lleva este gobierno con los préstamos.  No 

se escucha presidente.  Presidente no se escucha… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Se oye muy bien, líder”. 
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Diputado Heriberto Aracena Montilla:  “Decía presidente.  ¿Ahí se escucha?, ¿verdad?... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Se está oyendo muy bien desde que inició”. 

 

Diputado Heriberto Aracena Montilla:  “…que ha llegado el momento de parar este ritmo 

acelerado que lleva este gobierno, y yo quiero pedirle a mis compañeros diputados y 

diputadas, que es el momento de reflexionar, si los millones y millones de dólares que se 

están aprobando en este Congreso están llegando a los barrios donde ustedes están 

representando.  Yo recuerdo que cuando llegué aquí, a esta Cámara de Diputados, voté con 

las dos manos, si me había sido posible lo había hecho, pero voté y no me da vergüenza 

decirlo, que voté por el préstamo de casi de cientos cincuenta millones de dólares y entendía 

que este gobierno había que apoyarlo porque estábamos saliendo de una pandemia. Pero 

hoy, cuando veo este listado de préstamos, casi treinta mil millones de dólares aprobados 

en este Congreso, yo le pregunto a usted, honorables diputados: ¿se refleja eso en sus 

barrios?  La luz más cara.  Shoraya, ¿se refleja en Santiago con la luz más cara?, ¿se refleja, 

Shoraya, con la canasta más cara?  Y yo les digo a ustedes, honorables diputados, que el 

pueblo les va a pasar balance a cada uno de ustedes, si se refleja; yo espero que le pasen 

balance, treinta mil millones de pesos y hoy se tuvo que retirar una bancada, de dólares.  Y 

yo quizás tenga calculadora porque no sé sumarlos.  Y yo le pregunto a ustedes…  Bertico, 

lo respeto mucho compañero y usted sabe que lo respeto, y voy a la Comisión de Hacienda 

y veo que hasta brega da, compañeros, aprobarlos allá en Hacienda.  Entonces, no me 
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provoquen. Tres meses, cuatro meses para hacer el cuórum, para aprobar esos préstamos, 

porque es obligado que hay que aprobar un préstamo aquí.  Entonces, no me provoquen 

compañeros, yo respeto demasiado; tres meses.  Está bien, pero yo te respeto demasiado 

Bertico.  Entonces, yo quiero decirles a ustedes, que es momento de seguir reflexionando 

y es momento de no avasallar porque tengan la mayoría mecánica para aprobar estos 

préstamos.  Presidente, yo sé que usted es un hombre agradable con todos nosotros, pero 

hoy yo tuve que tomar un turno, porque cuando veo que muchos compañeros se burlan 

aprobando uno, dos, tres, cuatro préstamos en el día de hoy, no es posible que el pueblo 

dominicano se merezca eso. Me da tristeza, me da vergüenza, a veces, tener que decir 

titulares: ‘Diputados aprueban préstamos’, a todos nos engloban. Tienen que decir: ‘Los 

diputados del PRM aprueban treinta mil millones de dólares en este Congreso’.  Muchas 

gracias presidente”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “No acostumbro a responder, pero mi papel, 

por favor, mi papel es edificar al Pleno y a cualquier diputado que tuviere alguna confusión.  

Solamente, decirle al honorable diputado que, en este Congreso Nacional, yo he estado 

desde el año 1994, interrumpí diez años, del 2006 al 2016 y tal vez Máximo, que tiene más 

tiempo ininterrumpido aquí que yo, habrá visto, pero aquí, en todos los Congresos y todos 

los presidentes, incluyendo, con mucho respeto, el que es hoy su candidato, han propiciado 

la aprobación de préstamos, porque tal y como he dicho, el Presupuesto Nacional es 

ineficiente y cada año el país tiene que pagar, aproximadamente, un 25% del Presupuesto 
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en préstamos, que es prácticamente, es lo mismo que vuelve y toma por otro lado, para 

equilibrar el Presupuesto.  Entonces, si fuese otro de los diputados yo no lo edificaría, lo 

hago con el diputado Aracena, porque yo sé que él, al igual que todos los demás, él no ha 

estado en esos tiempos, pero si repite como diputado, como yo espero que usted va a repetir, 

va a ver que en el próximo periodo no se van a acabar, ni en el otro ni en el otro, ni en el 

otro, porque la gran discusión en Estados Unidos, hace tres meses, era precisamente, el 

aumento del tope de la deuda para poder permitirle al Poder Ejecutivo que pudiera 

endeudarse mucho más. Y aprovecho la ocasión para decir que, en este Gobierno, en este 

cuatrienio, que están acusando de fomentar el endeudamiento público, el porcentaje de la 

deuda con relación al PIB, ha descendido aproximadamente el 6%, lo que indica que en 

este Gobierno tenemos menos deuda que la que teníamos en el gobierno pasado.  Tiene la 

palabra, el honorable diputado Tobías Crespo y luego el diputado Pedro Botello”. 

 

Diputado Rafael Tobías Crespo Pérez:  “No iba a tomar un turno ya en el día de hoy, porque 

había tomado varios, pero de verdad que lo mucho hasta Dios lo ve, lo mucho, presidente, 

hasta Dios lo ve. En el día de hoy, que como bien dijo un diputado, se celebra la 

Independencia de Norteamérica, este Congreso de la República Dominicana debe celebrar 

y recordar el 4 de julio del 2023 como el día funesto de los préstamos en el Congreso de la 

República Dominicana. Seiscientos treinta y tres (US$633,000,000.00) millones de dólares 

en un solo día. Eso presidente, sin incluir la adenda de Monte Grande, que implica 

cuatrocientos cincuenta y tres millones de dólares y pico, de millones de dólares, un solo 
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día. Y en la agenda había y está en la agenda, doscientos treinta (US$230,000,000.00) 

millones de dólares y ciento cuarenta más, que no se han aprobado en el día de hoy. Explico, 

treinta y ocho millones, por un lado, ciento un millones por otro lado, cien millones por 

otro lado, doscientos millones por otro lado, ciento noventa millones de euros por otro lado 

y la adenda de Monte Grande, como dije anteriormente.  Como decía, presidente, un 

excolega diputado, exsenador y ministro Administrativo de la de la Presidencia, ‘esto no 

es más que un abuso’, ¡son unos abusadores! Llevar al pueblo a un nivel de endeudamiento 

así no es más que un abuso y repetiré sus palabras al ministro administrativo de la 

Presidencia: ‘qué abusadores son en este Gobierno, llevando a este nivel de 

endeudamiento’. Y no es verdad, presidente, como dice el ministro de Hacienda, que la 

deuda ha bajado, es porque están cogiendo préstamos para pagar préstamos y vencimientos 

que van a futuro, los pagan con préstamos. Eso es lo que está haciendo este Gobierno en el 

manejo de la deuda; no ha bajado el nivel de deuda, sigue siendo el 70% del PIB, 

demostrable. Lo que pasa que con los números se hace magia y el que no sabe de números 

lo confunden. Esto es un abuso de este Congreso del PRM, que los votantes se lo van a 

tomar en cuenta, un abuso desconsiderado hacia el pueblo dominicano, no pensando en las 

clases y en las masas populares.  Hace un mes, señores, el Banco Central liberó sesenta mil 

millones de pesos, dizque para los sectores productivos, cincuenta y cuatro mil del encaje 

legal y nosotros, todo el mundo, se abalanzó a los bancos a buscar la tasa de préstamo a un 

nueve, ¿y usted sabe que les dijeron a toditos?, que no había, que se lo habían llevado los 

grandes; y las micro, pequeñas y medianas empresas se quedaron sin acceder. Volvieron a 
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emitir treinta mil millones de pesos, dizque para liberarlos cada semana, pero es para 

llevárselos a la misma persona, el sector financiero. Ya está bueno, presidente Luis 

Abinader, de exprimir a los pobres, de exprimir a las masas populares.  Ayer salió el 

director de Compras y Contrataciones diciendo que el Departamento de Alto Costo resulta 

insostenible y que lo van a mandar a las ARS. ¡Oh, pero por Dios!, ¿también van a someter 

a los pobres de las enfermedades terminales a las ARS? ¡Qué abuso de este Gobierno de 

Luis Abinader y del PRM, presidente!”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Diputado Pedro Botello”. 

 

Diputado Pedro Tomás Botello Solimán:  “Nunca ha sido tan propicia la ocasión para tener 

una intervención en esta Cámara de Diputados.  Me voy a tomar todo el tiempo necesario 

en el tiempo y pedirles a mis colegas, diputados y diputadas que escuchen mi intervención, 

porque quien os dirige la palabra, en trece años en este Congreso, he votado, hermano Saury 

y Braulio Espinal, por dos préstamos; en trece años en este hemiciclo. Voté por la Autovía 

del Este, que nos favorecía y es la carretera que era necesaria, porque todos los días, cuando 

venía en un tramo, en doble vía, era un peligro inminente y así me paré ahí, expuse y dije: 

voy a votar por este préstamo; y expliqué detalle por detalle y voté por ese préstamo, que 

trajo el desarrollo, en término de autovía de la Región Este del país.  El diputado que se 

sentaba detrás de mí, Juan Hubieres, mi gran amigo, le pedí que votará también por ese 

préstamo y me favoreció. Luego, cuando se presentó otra solicitud de empréstito, que es el 
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caso de la presa de Monte Grande, él me pidió que le respaldara en esa iniciativa. Por eso 

dos préstamos yo he votado, ¿por qué?, porque el Partido Reformista Social Cristiano es 

un partido que predicó y lo que dice Tobías Crespo, cuando habla de abusadores, no 

solamente ustedes son unos abusadores, son unos abusadores todos.  A partir del año 1996, 

ustedes perdieron el juicio, ¡abusadores todos!, ¡todos! Joaquín Balaguer dio ejemplo de 

ahorro interno, de cómo se construyó una Nación, porque yo recuerdo perfectamente que, 

a un colega mío, precisamente en la Autovía del Este, se paró y dijo ahí: ‘yo no voto porque 

se lo van a robar todo’.  Se hizo la carretera, está dando sus frutos, por eso el Partido 

Reformista, tanto don Máximo, como Rogelio Alfonso, están siendo solidarios con ese 

préstamo, que hoy vino esa adenda aquí de nuevo, de Monte Grande, que yo voté hace ya 

como diez años por eso y la construcción de viviendas, que fue la obra cumbre del 

Presidente Joaquín Balaguer, pero sin coger préstamos.  Construyó proyectos 

habitacionales para toda la República Dominicana, sembró el país de obras y no tuvo que 

tomar un empréstito, ni comprometer la soberanía nacional.  Hoy estamos frente a un 

partido hermano, amigo, como lo es el PRM, que junto con nosotros combatimos en una 

misma tribuna; primero como el PRD; después, en la división, como PRM y combatimos 

el oficialismo, cada vez que venían aquí con un préstamo. Pero, hoy ustedes han tomado el 

mal ejemplo y se los dije en otra intervención, ese mal ejemplo del Partido de la Liberación 

Dominicana, que comprometió la soberanía nacional y que hoy, irresponsablemente, se 

retiran del hemiciclo, dizque en protesta, que no tienen calidad moral para hacer eso. Pero, 

ustedes asumen ese mal ejemplo y eso es lo que yo les critico a los perremeístas en este 
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momento.  A los gobiernos se les ayuda, se les orienta y se le dice al Presidente y al equipo 

ejecutivo: ‘Presidente, cinco préstamos en un día y dos más en la carpeta, aunque sean de 

poquito, no es prudente, no es razonable’, porque nosotros, como clase política, nos 

estamos destruyendo.  Y fíjense bien, que la bancada reformita estaba apoyando 

solidariamente esas solicitudes, tanto para la presa, como para los proyectos habitacionales, 

de manera responsable.  Y nosotros hemos estado aquí observando el comportamiento, pero 

ante los debates que surgen, que se producen, el deber llama a una intervención, a llamar a 

la atención a los que se fueron y a los que se quedaron.  En esta mala práctica hay que 

buscar otro mecanismo.  Ahí tenemos la ley que crea el marco salarial de la República 

Dominicana, aquí hay un desorden en el marco salarial y solamente se critica a los 

congresistas, que supuestamente cobran altas sumas de dinero.  Sin embargo, tenemos la 

ley que regula la política salarial y no la ponemos en práctica, que es un mecanismo para 

nosotros ahorrarnos recursos económicos, producto de los impuestos que paga el pueblo 

dominicano.  Aquí, cualquier director, cualquier jurídico de un departamento cobra tres y 

cuatro veces más que un diputado, y yo se los demuestro.  El jurídico del Banco Central 

cobra cinco veces lo que cobra un diputado, ¡cinco veces!, pero a ese no lo critican.  

Entonces, ese desorden vamos a regularlo, para que no tengamos que acudir a empréstitos 

internacionales; vamos a eficientizar las recaudaciones, pero que todo el mundo pague 

impuestos, no los más chiquitos, que todos paguemos impuestos, vamos a eficientizar.  Por 

eso, nosotros hoy anunciamos al país, en ocasión de la proclama que ha hecho el decano 

del Partido Reformista, el decano de los diputados Máximos Castro Silverio, quien es el 
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presidente de la Comisión de Elecciones Internas, la proclama que invita a su militancia a 

postularse, a registrarse como candidato, esa proclama la hemos asumido con 

responsabilidad.  Y en el día de hoy anunciamos al país nuestras pretensiones de 

candidatearnos, de ir al proceso interno del Partido Reformista por la candidatura 

presidencial.  Gracias colegas, gracias, gracias.  Muchas gracias.  Yo para no dañarlo, para 

no dañarlo, lo voy a dejar ahí”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Gracias.  Por favor, el colega Julito Fulcar, 

ultimo turno de la tanda”. 

 

Diputado Julito Fulcar Encarnación:  “Muchas gracias señor presidente, compañeros y 

compañeras. Cuando llegué a este Congreso Nacional en el año 2016, con el país 

gobernado, entonces, por el Partido de la Liberación Dominicana, y anteriormente por el 

líder de ese partido, que hoy forma parte de una organización, llegué con los siguientes 

números. El PLD retomó el poder en el año 2004 y encontró la deuda externa del país en 

nueve mil (RD$9,000,000,000.0) millones de pesos; a su salida del gobierno del PLD de 

los dos colores, del verde y el morado, esa deuda externa estaba llegando casi a los cuarenta 

y cuatro mil millones de dólares y no hay que preguntar si era necesario tomar o no 

empréstitos en ese momento, sino que lo que hay que prestarle atención es al destino que 

se le da a esos recursos que se toman por parte del Estado dominicano y los resultados que 

obtiene el pueblo en beneficio de la ejecución de esos recursos.  Recuerdo, estando sentado 
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aquí, que tuvimos que ver nosotros, como bloque, pasar préstamo hasta por sí llovía, si 

había amenaza ciclónica, si había posibilidades de terremoto, hasta para eso tomaban 

empréstitos, porque ya no encontraban justificación para hacerlo. Y cuando usted se iba a 

la ejecución de esos empréstitos tomados, usted se daba cuenta que, real y efectivamente 

eso no llegaba a su destino final. La diferencia que tenemos hoy con esa gestión de veinte 

años no es cuánto tomó cada quien, es el destino que se le da. Y lo que habría que 

preguntarles a los amigos del PLD, de la Fuerza del Pueblo, que hoy se han referido al 

tema, por qué ellos celebraban tanto, en esos veinte años, cada vez que venía un vendaval 

de préstamos a este hemiciclo, y cuando, incluso, el PRM en ocasiones, muy pocas, por 

cierto, tuvo que retirarse del hemiciclo porque no soportaba ese vendaval sin justificación, 

sin sustento que se aprobaban aquí. Lo que ellos deberían explicarle a la Nación dominicana 

hoy, es por qué no están de acuerdo con que se termine la presa de Monte Grande, que fue 

una obra iniciada por sus gobiernos; por qué no están de acuerdo que se masifique la 

construcción de viviendas para los sectores económicamente más carenciados de la 

sociedad dominicana; por qué no están de acuerdo que se aplique una política agresiva de 

manejo de los residuos sólidos en este país; por qué no están de acuerdo que se siga 

modernizando el sistema de transporte en la República Dominicana; por qué ellos se 

oponen a que los subsidios sociales lleguen masificados a los pobres de este país; por qué 

no son capaces de reconocer que fue este Gobierno del Presidente Luis Abinader el que 

duplicó la tarjeta Solidaridad, hoy llamada tarjeta Supérate, en el monto que amplió la 

cantidad de tarjetas de un millón doscientos mil a un millón seiscientos mil, en menos de 
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tres años. Por qué no son capaces de reconocer o es que creen que el pueblo es bruto, que 

el pueblo es estúpido, que la deuda externa en la República Dominicana con relación al 

PIB ha bajado de un 64%, que encontró el Gobierno del Presidente Luis abinader, a 58% 

hoy. Por qué no son capaces de reconocer eso, por qué tanta demagogia con el pueblo, por 

qué jugar a la politiquería barata con los intereses del pueblo dominicano. Esta gente, que 

no tiene discurso para cuestionar el destino que se les da a los recursos provenientes de 

estos empréstitos, tiene que recurrir a ese tipo de demagogia, de desinformación al pueblo 

dominicano. Pero, este es un pueblo inteligente y ya conoce al PLD de los dos colores y le 

ha dicho que ya no más, que ya no más engaño, que quiere la nueva forma de gobernar, 

con transparencia, con compromiso, con eficiencia y con eficacia, como lo está haciendo 

el Presidente Luis Abinader y sus funcionarios.  De manera que, vamos a votar y vamos a 

decirle ‘no’ a la demagogia del PLD de los dos colores.  Muchas gracias”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  Llamo a los señores diputados a que 

ocupen sus curules, varios que hay fuera de sus respectivas curules.  Someto a votación el 

informe que rinde la comisión.  Los honorables diputados que estén de acuerdo pulsen ‘sí’ 

y si no están de acuerdo pulsen ‘no’, por favor”. 

 

Votación 024 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Hacienda:  APROBADO.  95 DIPUTADOS 

A FAVOR, 1 DIPUTADO EN CONTRA DE 96 

PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 
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Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “8.4.28, sobre el 

informe que acabamos de debatir.  Estamos votando… 

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Pero no ha 

votado, líder.  Chequeen eso, para que apaguen eso… 

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Sí, pero no ha 

votado... 

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Está bien, pero 

no ha votado.  No está presente porque no ha votado, para estar presente hay que votar.  Lo 

que pasa es que, en ese caso, usted sabe, que hay problemas con el dedo”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Ahora someto a votación el 

contrato de préstamo No.5643/OC-DR, suscrito el 23 de diciembre de 2022, entre la 
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República Dominicana y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), por un monto de 

hasta treinta y ocho millones de dólares de los Estados Unidos de América con 00/100 

(US$38,000,000.00), para el financiamiento y ejecución del programa de Apoyo al Sistema 

Flexible de Empleo RD-Trabaja, el cual será ejecutado por el Ministerio de Trabajo.  A 

votación, en única lectura, con su informe… 

 

Votación 025 

Sometido a votación el contrato de préstamo, con su 

informe:  APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  95 

DIPUTADOS A FAVOR, 1 DIPUTADO EN CONTRA DE 

96 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Voten, por favor, según 

sea su criterio.   ¿Ya lo resolvieron, Richard?, pero, ella no ha votado.  Ella está ahí… 

 

A viva voz… 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “No, no, eso hay un 

registro electrónico, tranquilo.  Pero hay un registro electrónico, Tobías, de cada voto.  

Usted tranquilo.  Se termina el tiempo… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, ultimo de esta tanda.” 

________________ 
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PUNTO NO.8.4.29:  Contrato de préstamo No.5637/OC-DR y 5638/KI-DR, suscrito el 

23 de diciembre de 2022, entre la República Dominicana y el Banco Interamericano 

de Desarrollo (BID), por un monto de hasta ciento cuarenta millones de dólares de los 

Estados Unidos de América con 00/100 (US$140,000,000.00), para el financiamiento 

y ejecución del Programa de Saneamiento Universal de Ciudades Turísticas y 

Costeras, a ser ejecutado por el Instituto Nacional de Aguas Potables y 

Alcantarillados (INAPA). (Proponente(s):  Poder Ejecutivo). Depositado el 24/01/2023. 

En Orden del Día en la sesión No.3, Ordinaria, del 02/02/2023. Tomado en Consideración 

en la sesión No.3, Ordinaria, del 02/02/2023. Enviado a la Comisión Permanente de 

Hacienda en la sesión No.3, Ordinaria, del 02/02/2023. Plazo vencido el 04/03/2023. Con 

informe de la Comisión Permanente de Hacienda recibido el 24/05/2023. En Orden del Día 

para única discusión en la sesión No.34, Ordinaria, del 14/06/2023. Pendiente Orden del 

Día única discusión en la sesión No.34, Ordinaria, del 14/06/2023. En Orden del Día para 

única discusión en la sesión No.37, Ordinaria, del 27/06/2023. Sobre la mesa única 

discusión en la sesión No.37, Ordinaria, del 27/06/2023. En Orden del Día para única 

discusión en la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. Sobre la mesa única discusión en 

la sesión No.38, Ordinaria, del 28/06/2023. 

»Número de Iniciativa: 09184-2020-2024-CD 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Someto a votación que sea liberado de 

lectura.  Liberarlo de lectura, los que estén de acuerdo pulsen ‘sí’ y los que no estén de 

acuerdo pulsen ‘no, por favor, para escuchar el informe que rinde la comisión, liberarlo de 

lectura… 

Votación 026 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que el 

contrato de préstamo fuese liberado del trámite de lectura: 

VOTACIÓN NO VÁLIDA.  95 VOTOS EMITIDOS. 

 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Estamos votando, ‘sí’ o 

‘no’, liberarlo de lectura para escuchar el informe de la comisión.  Honorables diputados 

atiendan sus curules.  Varios nos han votado, liberarlo de lectura.  Liberarlo de lectura, 

faltan diputados que no han votado, se termina el tiempo… 

https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=177639
https://s-sil.camaradediputados.gob.do:8095/ReportesGenerales/VerDocumento?documentoId=177639
https://ssilappl.camaradediputados.gob.do/Iniciativas/Iniciativa/Edit/149138
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Votación no válida, faltó un voto.  Pido a 

los diputados que no se muevan de sus curules, por favor.  Estamos conociendo de esta 

tanda, el último de hoy, luego vamos, nada más, a conocer la estructura 9, que son los 

puntos que van… 

 

A viva voz… 

 

 Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Si, señor.  De nuevo voy a someter que sea 

liberado de lectura, por favor, cada diputado atienda su curul.  A votación, liberarlo de 

lectura… 

 

Votación 027 

El diputado presidente propuso y sometió a votación, por 

segunda vez, que el contrato de préstamo fuese liberado del 

trámite de lectura:  VOTACIÓN NO VÁLIDA.  95 VOTOS 

EMITIDOS. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco dijo:  “Liberarlo de lectura ‘sí’ 

o ‘no’, para escuchar el informe que rinde la comisión y poder decidir sobre el mismo.  

Estamos votando ‘sí’ o ‘no’… Por favor, honorables diputados, le pido que cada quién 

atienda su curul, varios no han votado... 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “De nuevo tres minutos”. 
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TRES MINUTOS DE ESPERA REGLAMENTARIOS 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Faltan dos minutos.  Bien, llamo a los 

señores diputados a que ocupen sus curules, por favor, vamos a sentarnos…, okey, vamos 

arriba… 

 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Okey, ahora sí.  Por favor, colegas, ocupen 

sus curules.  Quiero someterla a votación, pero…  Someto a votación que sea liberado de 

lectura, estamos en el 8.29.  A votación, tercera votación”. 

 

Votación 028 

El diputado presidente propuso y sometió a votación, por 

tercera vez, que el contrato de préstamo fuese liberado del 

trámite de lectura:  APROBADO.  96 DIPUTADOS A 

FAVOR DE 96 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Falta Sadoky”. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Solicito a la distinguida señora 

secretaria que dé lectura al informe”. 

 

LECTURA DE INFORME 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Bien.  No, ya yo veo que ustedes hicieron 

la paz.  Aracena, yo recuerdo en el año mil novecientos noventa…  Vamos a ocupar nuestras 

curules, honorables diputados.  Llamamos a los señores diputados a ocupar sus curules.  

Recuerdo una tarde parecida a esta, lo único que, era al revés, nosotros, en aquel entonces, 

el PRD estaba en la oposición y yo tuve un turno muy parecido al suyo, lo que pasa que 

era en el momento en el que yo comenzaba y después de eso es que he visto agua correr 

por abajo del puente.  Bien, honorables diputados, por favor. Nelson es un ícono de la 

provincia de San Cristóbal, uno de los dominicanos mejores valorados allá en esa 

provincia, indudablemente, y respetado por todas las fuerzas políticas, así mismo es. Solo 

estoy esperando a que los honorables diputados ocupen sus curules para proceder a someter 

a votación el informe que rinde la comisión. Por favor, honorables diputados, ocupen sus 

curules. Bien, venga diputado ocupe su curul, colegas. Ramírez, okey. Pero, él no se 

inscribió a diputado, dijo Julito. Bueno, bien, okey, ahora, sí. Solo espero que los 

honorables diputados ocupen sus curules y voy a someter el informe a votación, en un 

momentito, diez segundos.  Someto a votación, el informe que rinde la comisión. Los 

honorables diputados que estén de acuerdo pulsen ‘sí’, y si no están de acuerdo pulsen ‘no’, 

por favor, a votación. Cada diputado ocúpese de su respectiva curul. Estamos votando, ‘sí’ 

o ‘no’… 
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Votación 029 

Sometido a votación el informe presentado por la Comisión 

Permanente de Hacienda:  APROBADO.  96 DIPUTADOS 

A FAVOR DE 96 PRESENTES PARA ESTA VOTACIÓN. 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Aprobado.  Entonces, ahora, someto a 

votación, el contrato de préstamo 5637 suscrito el 23 de diciembre del año 2022, entre la 

República Dominicana y el Banco Interamericano de Desarrollo, por un monto de hasta 

ciento cuarenta millones de dólares de Estados Unidos para el financiamiento y ejecución 

del programa de saneamiento universal de ciudades turísticas costeras a ser ejecutado por 

el INAPA. A votación en única lectura, ‘sí’ o ‘no’, según sea su criterio”. 

 

Votación 030 

Sometido a votación el contrato de préstamo, con su 

informe:  APROBADO EN ÚNICA DISCUSIÓN.  96 

DIPUTADOS A FAVOR DE 96 PRESENTES PARA 

ESTA VOTACIÓN. 

 

Mientras se votaba, el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria expresó:  “Con su 

informe ya aprobado por ustedes, reitero, en única lectura. Estamos votando… 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “ Aprobado.  Nos quedan dos votaciones, 

las podemos hacer rápidas. Dos votaciones, ya ahora no hay… 

 

A viva voz… 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “¡Ah!, ¿usted quiere que lo conozcamos?  

Nos quedan dos votaciones.  Primero, escúchenme, por favor, Tobías, escúchenme, ya 

terminamos con los puntos que dejamos sobre la mesa; o sea, tenemos el poder volver al 

orden del día original. Ahora, voy a solicitar el siguiente procedimiento, dejar sobre la mesa 

todas las estructuras, para conocer de la estructura 9…, un momentito, por favor…  

Disculpen, que es que…  Okey, que dejemos sobre la mesa toda la estructura, excepto el 

9.14 y después que conozcamos el 9.14, que es un proyecto que va para comisión, no 

pretendemos aprobar nada, y después que conozcamos el 9.14, entonces, entramos en la 

estructura 9 ordinariamente. Es para poder hacer las dos votaciones corridas.  Someto a 

votación ese procedimiento.  Los que estén de acuerdo pulsen ‘sí’ y los que no estén de 

acuerdo pulsen ‘no’.  Ya nos salimos de la 8 Tobías”. 

 

Votación 031 

El diputado presidente propuso y sometió a votación que 

fuesen dejados sobre la mesa todos los puntos del orden del 

día, excepto el punto 9.14, para pasar a conocerlo y luego 

conocer la estructura 9, resultó:  VOTACIÓN NO VÁLIDA.  

94 VOTOS EMITIDOS. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “Digo, yo no bajo 

línea, pero ya podemos votar.  Son procedimientos ya, nada más, es para mandar a 

comisión.  Después de esta votación queda una y lo siguiente es seguir mandando esos 

proyectos a comisión.  No hay nada conflictivo.  Terminó el tiempo”. 
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Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Vamos a ver, tal vez no entendieron el 

procedimiento.  Estoy solicitando, si ustedes quieren le doy volado y nos vamos a las nueve 

(9:00), conocer el proyecto que está en la estructura 14, que es para mandarlo comisión, 

digo, en la 9.14 y luego retomar la estructura 9, que son proyectos que, también, nada más 

van para comisión; punto, únicamente eso.  A votación el procedimiento, ‘sí’ o ‘no’… 

 

Votación 032 

El diputado presidente propuso y sometió a votación, por 

segunda vez, que fuesen dejados sobre la mesa todos los 

puntos del orden del día, excepto los puntos 9.14 y 9.15, para 

pasar a conocerlos y luego conocer la estructura 9, resultó:  

VOTACIÓN NO VÁLIDA.  94 VOTOS EMITIDOS. 

 

Mientras se votaba el diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria dijo:  “El 9.14 y el 

9.15… Se termina el tiempo, se termina el tiempo.  Bueno, se acabó… 

 

Diputado presidente Alfredo Pacheco Osoria:  “Okey.  Votación no válida.  Como no lo 

entendieron, no hay ningún problema.  Se cierra la sesión y como hemos terminado tarde, 

les convoco para las doce (12:00) del mediodía, mañana, para tener un respirito.  Gracias.  

No, se hace lo posible.  Muchas gracias diputados, yo sé que hoy, verdad… 

 

CIERRE DE SESIÓN 


